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Budapest, február 13.
j konstantinápolyi tárgyalásokról a legutóbbi 

napokból azt jegyezhetni lül, nem épen örvendetes 
eredményül, hogy mig egyrészről a bolgárok meg 
vannak elégedve a portának a tárgyalások folyamán 
követett magatartásával s másrészről a czár és a 
szultán szintén egyetértésben látszanak lenni a 
békés megoldást illetőleg, addig a bolgár kormány 
képviselői és Czankov közt folyt tárgyalások, me­
lyek Kiamil pasa közvetítésével egy hét óta folytak, 
egyelőre megszakadtak, sőt hire van annak is, hogy 
a bolgár meghatalmazottak utasítást kaptak, hogy 
hagyják abba a tárgyalásokat s menjenek vissza 
Szófiába. Hogy mi lesz az iigy további fejleménye, 
az mindaddig meg nem határozható, a mig tudva 
nincs az, hogy milyen állást foglalnak el a vitás 
pontokra nézve a hatalmak s nevezetesen Orosz­
ország; különösen azt kellene tudni, vajon 
Nelidov orosz nagykövet nem egyenesen su- 
ga!mazója-e a C.zankov-féle programmnak. mert 
ha Czankov az orosz követeléseket képviseli 
— s nem egyszerűen csak a bolgár russzofilek óha­
jait — akkor kevés kilátás van a megegyezhetésre. 
Eddigelé. a mennyire hivatalos és félhivatalos orosz 
forrásokból tudni lehet, Oroszország csak törvényes 
kormányt és népképviseletet követelt, vagyis oly kor­
mánynak az alakulását, a melyben minden párt 
képviselve legyen s uj szobránye választását. Arról, 
hogy orosz legyen a hadügyminiszter, semmiféle hi­
vatalos nyilatkozatban nem volt még eddig szó, 
habár lehetséges, hogy ezt a kívánságot Czankov- 
nak a szájába adták, hogy azt nem mint orosz 
követelést (a melynek egyenesen Pétervárról nem 
akartak kifejezést adni), hanem mint egy bolgár 
párt óhajtását adja elő. A bolgár kormány még 
mindig csak azon az állásponton áll, hogy elfogad 
regensségi tagnak egy ezankovistát. ha az európai 
kabinetek elfogadható jelöltet hoznak javaslatba.

A TVíwfS-nak Becsből azt jelentik, hogy Ausztria- 
-Magyarország az olasz udvarnál a legnagyobb 
erőfeszítését teszi, hogy iRohilant gróf megmaradjon 
külügyminiszternek, mert Auszlria-Magyarország egy 
Oroszországgal való konlliktus esetében Olaszország 
tényleges segítségére számit. Ugyané tudósításban 
az van mondva, hogy Olaszországban aggódással 
tekintik a pápának az rózaki hatalmakkal való tár­
gyalásait, mert félnek a következményektől, melyek 
ezekből o pápa világi hatalmának helyreállítását 
illetőleg származhatnak. Ugyané lap vezérczikkcben 
újólag hangsúlyozza Franesiaorsság békés érzüle­
teit ; a békeszükséglet, úgymond, nemcsak őszinte 
óhaj, de mullmtlanul szükséges ; kötelesség ez, me­
lvet a francziákra úgy helyzetük, mint hajlamuk 
leárú.

Budapest, febr. 13.
Az országgyűlési függetlenségi és negyvennyol- 

czas párt ma este tartott értezletén folytatta az állami 
költségvetés részletes tárgyalását. A vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium költségvetésének általános vi­
tájában Irányi Dániel a párt megbízásából újra indít­
ványozni fogja a teljes vallásszabadságnak törvénybe 
iktatását.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6 
órák« r I 'izsolyi elnöklete alatt tartott értekezletén a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetését 
tárgyalta s azt Országit Sándor előadó indokolása és 
Trefort miniszter rövid felszólalása után úgy általános­
ságban. mint részleteiben vita nélkül elfogadta. Ezzel az 
értekezlet — melyen a minisztérium részéről még Ber- 
zeviczy Albert államtitkár is jelen volt — véget ért.
(0. E.)

Fejérváry honvédelmi miniszter hir szerint a képvi­
selőháznak már keddi ülésében lógja benyújtani a nép­
fölkelés első osztálya felszerelésének költségeiről szóló 
törvényjavaslatot, a melyben nyolez millió hitel meg­
szavazását kéri.

Becsből távirják mai kelettel a B. C.-nak: Tisza 
Kálmán miniszterelnök, ki Tarkovics államtitkár és 
Vekerle miniszteritanácscsal itt időzik, ma délelőtt 
10 órakor ü felsége által egy óráig tartó kihallga­
táson fogadtatott. Délben a miniszterelnök gr. líálnoky 
külügyminiszter és Szögyény osztályfőnökkel érteke­
zett: 2 órakor Tisza miniszterelnök rövid eszmecserét 
folytatott Taafl'e gr. miniszterelnökkel és 3-tól 4-ig 
gr. Kálnoky külügyminiszter elnöklete alatt a had­
ügyminisztériumban közös miniszteri értekezlet volt, 
melyen a közös minisztereken kívül még részt vet­
tek Tisza és gr. Taaffe miniszterelnökök, br. Orczy 
ó felsége körüli miniszter és Dunajevsky pénzügy- 
miniszter. A konferencziát holnap, esetleg ő felsége 
elnöklete alatt, folytatni fogják. Tisza miniszterelnök 
holnap este szándékozik visszautazni Budapestre,

A febr. if,-én összeülő horvát tartomány gyűlés 
fcL a bún kormánya törvényjavaslatot fog beterjeszteni 
8 tartománygyülés tarlamának három évről öt évre való
meghosszabbítása iránt.

A horvát ellenzék lapja az Agramer lagblatb 
«emelvényeket közölt Kossuth emlékirataiból s a 
kossuth által használt egyes kifejezésekből vont követ­
keztetést Horvátország mostani helyzetének rosszaságára. 
Az Agramer Zeitung ma érkezett számában az 
tgramer Tagblatt é czikkeire válaszul a következő 

sorokat találjuk: «A hatvanas évek egy ismert politiku­
si, a ki ismételten volt a tartománygyülés tagja s 
nem tartozott az unionistapárthoz, levelet kaptunk, a melv- 
bG* közöljük a Következőket: «Mint ifjak a csatatéren harczol- 
•unk Kossuth Lajos és kortársai ellen, minek utána még a 
m?gyar forradalom előtt szakítottunk Magyarországgal, 
mivel ez — igy mondták ezt akkor egész Horvátország* 
tu ~~ Horvátországot letörölte a térképről. Mi, a kik 
JeHacsics bánt követtük a Dráván út, bizonyára jó 
Hazafiak voltunk?! Később küzdöttünk az unionista párt 
3 a -Magyarországgal való szorosabb kapcsolat ellen, 
malva Horvátországnak 1848 előtti alárendelt hely- 
*et*r« s hivatkozva ez idők hagyományaira, — 

ekkor újra Imádságunkért dicsértek minket. Meg ké- 
mint egy ember siettünk a zászló alá, a melyet a 

volt nemzeti párt Sziszeken kitűzött, hogy küzdjünk 
much bán kormánya ellen, küzdjünk a «prokleta 
auchova nagoda» ellen, a mely — mint akkor állitot- 

az országot «magyar provincziává* sülyesztette 
eíkor ismét mi voltunk a legjobb hazafiak..

Most azonban ugyanazon ellenzéki párt lapjai 
azt bizonyítják, hogy Kossuth Lajos és kortársai a 
horvát állameszinét ünnepélyesen elismerték s azt végre- 
akorták hajtani, most azt bizonyítják nekünk, hogy 1848 
előtt souverain állam voltunk s több jogi önállóságunk 
volt mint ma a bajor királyságnak s még utol­
jára azt is bizonyítják, hogy a «prokleta Rauchova 
nagoda» a mely minket magyar tartománynyá sü- 
lyesztett s a mely miatt én törvényszéki ülnöki álláso- 
mat annak idején elvesztettem, Horvátország állami ön­
állóságát biztosította s kólségenkivül helyezte, hogy mi 
souverain állam vagyunk! Kérdem önt szerkesztő ur, 
ha mi souverain állam voltunk, ha azt maga Kossuth 
is elismerte, ha azt a kiegyezés kétségtelenül megállapí­
totta : miért harczoltu-níc mi egy emberöltőn, át 
Magyarország ellen? Miért indultunk 1848-ban fegy­
veres kézzel azok ellen harczolni, a kik állami önálló­
ságunkat elismerték, miért küzdöttünk oly sok 
éven át Rauch ellen ? Miért vesztettem ön cl bí­
rói állásomat ? Miért mindez, ha mindaz nem 
volt igaz ? Utoljára mind .... voltunk.» — Az Ágia­
méi- Zeitung erre a levélre azt feleli, hogy a feltett 
kérdésekre válaszolni nem tud s pályadijat tűz ki an- 
nak, a ki e kérdésekre helyesen s logieze válaszolni tud. 
A pályadij az Agramer Tag blatt vezévezikkezőjé- 
nek összegyűjtőt! czikkeinek teljes és felvágatlan pél­
dánya.

Budapest erődítése.
A Katonai Lapok mai száma érdekes czildcet kö­

zöl ama hitünk ötletéből, melyet a minap Dudapest 
erődítési terveiről hoztunk. Az idézett lap czikke, mely 
egészben megerősíti hírünket, a következőkép hangzik:

Az Egyetértés egy hirt közölt a napokban, hogy a 
had vezénylet Budapest erődítésének előkészítésére hatá­
rozta el magát s hogy már esetleg a közel jövőben egy 
földből hányt erőd-öv által fogjuk a fővárost biztosítva 
látni. Ez a hir teljesen megfelel a tényállásnak. Tény, 
hogy a budapesti mérnökkari igazgatóság létszáma e 
hú 1-én megkétszereztetelt és hogy az igazgatósághoz 
ujan beosztott négy mérnökkari százados csak Budapest 
erődítésének kérdésével lóg foglalkozni. Mely időpontban 
fognak a munkálatokhoz, nem tudjuk, s ez valószínűleg 
attól függ, miként fog alakulni a politikai helyzet leg­
közelebb, de mindeneseire maguk elöli látják a lehető­
séget, hogy ez az időpont hamarosan beállhat: mert 
különben annál kevésbbé vezényellek volna négy mér­
nökkari tisztet Budapestre, minthogy a tervek, fél- 
hivatalos részről történt kijelentés szerint, ló év 
óta készen vannak. Nem szenved ugyan kétséget, hogy 
ezeket a terveket, mielőtt gyakorlatilag kereszlülvitetné- 
nek, revízió alá kell venni, erre azonban nem szükséges 
négy tiszt s nem helyezték volna őket véglegesen át ide, 
hanem cgy-két tiszt ideiglenes beosztása állal szaporítot­
ták volna esetleg a mérnökkari igazgatóság eddigi munka­
erejét. Ki lett emelve az is, hogy négy tiszt nem elég 
oly munkához, minő fővárosunk erődítésének vezetése, 
ami azonban annyiban nem megfelelő, minthogy a mér­
nökkari igazgatóság ezenfelül még öt tiszttel rendelkezik 
s két mérnökkari zászlóalj is fekszik itten.

Minden kétségen fölül áll tehát, hogy a főváros erő­
dítésének kérdése napirendre került és csak azt az 
egyet nem értjük, miként okozhatott c hir olyan rop­
pant rémületet s miért siettek azt annyira tagadásba 
venni. Eltekintve attól, hogy politikai fontossága száz­
szorta csekélyebb, mint a dclegáeziök küszöbön álló 
összehívásának lényéé,és hogy a lókivilel megtiltatoll, 
katonai tekintetben is ama liirek közéi tartozik, melyeket 
hangosan szoktak konstatálni.

Az is egészen bizonyos, hogy a hadügyminisztérium 
sem gondolt arra, hogy titkolja ama szándokát, hogy 
Budapest erődítését napirendre akarja hozni. Emellett 
szól az a körülmény, hogy a négy mérnökkari tiszt em­
lített áthelyezését a hadsereg rendeleti közlönyében kö­
zétette. Ellenkező esetben mellőzték volna az áthelyezé­
sek közlését s egyszerűen parancs utján vezényelték 
volna ide az illetőket. Abban a pillanatban azonban, a 
mint az áthelyezések a rendeleti közlönyben megje­
lentek, bizonyos volt róla a hadvezénylet, hogy Buda­
pest erődítésére vonatkozó szándéka nyilvánvalóvá lesz 
az oroszok elölt is. Tudnunk kell ugyanis, hogy egyik 
főfeladatuk a különböző vezérkarok nyilvántartás 
hivatalainak, hogy az egyes hadseregeknél, különösen • 
pedig azoknál, melyekkel katonailag angazsirozva lehe­
tünk, előforduló minden változást nyilván tartsanak és itt 
épen a hadseregek rendeleti közlönyei kiváló tanulmá­
nyok tárgyai. Francziaországban egyetlen zászlóalj-pa­
rancsnok sem helyeztetik át a nélkül, hogy ne ismer­
nék Berlinben ez áthelyeztetés okát. Köztünk és Orosz­
ország közt sem lehet ez máskép. Azt hiszik, hogy nem 
ismernek nálunk Béesben, ha nyilvánosan nem beszél- * 
nek is róla, minden még oly jelentéktelen mozgalmat is 
az orosz hadseregben ? Es megfordítva. Egy oly fontos 
mérnökkari igazgatóság létszámának megkétszerezése, 
mint a budapesti, lehetetlen, hogy lel ne tűnjék Péter- 
várban és aztán az ujjaikon kiszámíthatják maguknak, 
mi teendőjük lesz eme tiszteknek itten.

De épen az erődök kreirozása olyan momentum, me­
lyet nem szokás az ellen elült eltitkolni, minthogy he­
lyesen megválasztott pontokon emelt erődök lényegesen 
növelik az állam véderejét s katonai tekintélyét. Mi, és 
bizonyára a hadvozénylet is, meg vagyunk róla győződve, 
hogy a háború Oroszországgal orosz területen fog le­
zajlani, mindazállal a másik alternatívára is meg kell 
tenni az előkészületeket. Az az eset is beállhat, hogy 
visszanyomatunk és az oroszok benyomulnak mon­
archiánkba. Ki tudja, mely irányban hatol be az orosz 
főerő. Budapestet avagy Bécset választja-e hadműveleti 
czóljául, és ki tudja, nem kívánatosabb volna-e a had­
vezényletre nézve, az utóbbi vonal választására bírni az 
oroszokat, a mit pedig sokkal könnyebben ér el az által, 
ha tudják az oroszok, hogy a megerőditelt Budapestben 
komoly gát várakozik reájok s hogy a dunai átkelés nem 
lesz könnyű dolog vájok nézve. Ezt mindenesetre számításba 
vennék s az előnyök és hátrányok mérlegelése után itt és 
ott, talán az általunk óhajtott elönyomulási irányt válasz­
tanák. Ez csak odavetett példa arra nézve, hogy az oly 
intézkedésekből, minők a várépitések, nem szoktak 
titkot csinálni és az oly építkezéseknek, minők pl. a 
franczia keleti határok megerösitése, az a rendeltetésük, 
hogy nyíltan már előre ráerőszakolják akaratukat a 
németekre. Egészen másként áll aztán a dolog arra 
nézve, miként vannak azok az erődítések elhelyezve 
és építve, aminek lehetőleg titokban kell maradni az 
ellen előtt.

Mi tehát azt hiszszük, hogy a hadügyi kormányzat 
egyáltalában nem csinál titkot belőle, hogy Budapest 
erödittetni fog. A titok csak az: miképen fog meg- 
erödittetni. A hir, hogy Budapest erödittetni fog, ama 
hírek kategóriájába tartozik, mint pl. az, hogy a 
hadsereg uj fegyvert kap, vagy hogy valamelyik fegy­
vernem szaporittatni fog, tehát azok közé, melyek 
nemcsak fizikai erőnket fokozzák, de egyszersmind 
erkölcsi tekintélyüket is emelik. Nem szól amellett 
sem, hogy küszöbön a háború mert csak olyan elő­
készület, melynek megtevése a béke legjobb biztosí­
tékának’mondatik. Sokkal fontosabb és titkolandóbb hir 
lenne az, ha talán azt hallanók, hogy egy szakasz Mol- 
lináry-baka Kecskemétről Czernoviczba érkezett. Ez már 
jelentene valamit, mert mi is, az oroszok is tudnák, 
hogy ezt a szakaszt a század, ezt az ezred, ezt ismét a 
dandár és a dandárt a hadosztály és igy tovább fogná 
követni. Az ily hírek terjesztésétől aztán lehetőleg tar­
tózkodni is kellene és ha szól valami a mellett, hogy 
még nem állunk a háború előtt, az az a körülmény, 
hogy még nem kérték fel a sajtót mindenféle csapat­
mozgalmak elhallgatására. Es mert nem kérték fel, a mai 
napig ilyenek nem is történtek.

Más kérdés az, kivánatos-e Budapest megerődilése en­
nek érdekében, valamint katonai érdekekből is ? Az 
előbbi kérdés föltétlenül alárendelendő az utóbbinak, az 
utóbbi fölött pedig nem támadhat vita, mert itt egyedül 
a felelős hadvezényleté a döntés.

VIDÉK.

* Az egri polgármestert, mint annak idején említet­
tük, Keglevich Béla gr. főispán felfüggesztette. Akkor a 
főispán ez eljárása mint törvénybe ütköző ellen, több meg­
jegyzés és felszólalás történt, a városi képviselő testület 
körében is. A polgármester fegyelmi ügye ugyanis a 
fegyelmi választmány előtt lóvén, abban csak ez hatá­
rozhatott s a főispánnak eljárása merő önkényes volt. 
Most — mint értesülünk — a beadott felebbezés foly­
tán, a belügyminiszter megróva s helytelenítve a főispán 
eljárását, azt meg semmisítette s az ügyet illetékes 
intézkedés végett, a fegyelmi választmányhoz lekiil- 
dőlte.

Ausztria.
Az 1878-ban megbuktatott osztrák alkotmányhü-párt sok 

hercze-hurcza után végre, mint «egyesült baloldal» folytatta 
a reichsrath képviselőházában a liarczot a Taafie-kormány 
ellen. Minél jobban lépett előtérbe a Taafie-kormánynak 
a szláv népekkel való kaczérkodása, annál jobban kezd­
tek a volt «osztrák nlkotmányhüek» kacsintgatni kifelé a 
német birodalom németjeihez. A túlzó német nemzetisé­
giek végre szakadásig vitték a dolgot s az egyesült bal­
oldal feloszlott a «német osztrák klub»-ra s a «német 
klub»-ra. — A német klubban, mint távirataink már je­
lentették, az antiszemita-párttal való érintkezés kérdése 
szakadást idézett elő. Scliönererék tudvalevőleg szintén 
túlzó német naezionáüsták s nem annyira a zsidó-kérdés, 
mint inkább a német klub túlzó németjeinek német 
nemzetiségi elvtársaikhoz való vonzódása fejlesztette 
újabb szakadásra a dolgot. A klub működését a tagjai 
közt fen forgó kiegvenlithetetlen ellentétek már közel két 
év óta bénítottak. A klub többsége végre elhatározta, 
hogy kilépésre kényszerűi az antiszemitákhoz húzódó 
csoportot oly értelmű határozatok hozása által, a melyek 
kimondják a másik német ellenzéki klubbal, az osztrák­
német klubbal való összeköttetésbe lépést s megtagadnak 
minden közösséget az antiszemitákkal. A tegnapi klub- 
gyűlésen meglepetve értesültek a kisebbség tagjai, élü­
kön Steinwenderrel, a többség szándékáról, hogy újra s 
váratlanul feleleveníti ez indítványokat, a melyek egy 
albizottsághoz voltak utasítva. Steinwender és társai he­
ves szemrehányásokkal illették a többséget. Kérték a 
vitának cgy-két nappal való elhalasztását. A többség 
azonban erről hallani sem akart. Azt mondták a több­
séghez tartozók, hogy ideje már annak, hogy a klub 
komoly munkával foglalkozzék s ne töltse idejét felesle­
ges, többnyire antiszemita természetű vitákkal. Stein- 
vvenderék erre azt válaszolták, hogy a klub elnöksége 
veszélyezteti a klub önállóságát a német-osztrák klubhoz 
való közeledése által; megjegyezték, hogy nem kell azért 
senkinek antiszemitának lenni, hogy egyszer-másszor 
egyik-másik antiszemita-párti indítványt aláírja s hogy 
igazságtalanság ellenséges lábon állani a képviselőház 
antiszemita pártjával, a mely szintén német nemzetiségi 
párt. Két óráig tartó rendkívüli éles vita után, a mely­
ben a legerősebb kifakadások voltak hallhatók, 21 sza­
vazattal 18 ellen napirendre tűzték Wcitlof indítványát. 
Ezzel ki volt mondva a szakadás. Slcinwender fogta 
a kalapját s «Adieu, uraim !» szavakkal otthagyta a ter­
met s követték öt elvtársai. — A német klubnak eddig 
45 tagja volt, a Steinwenderrel kilépők számát 20-ra 
teszik. Az antiszemita színezetű kilépők közt van 7 sty- 
riai, 5 alsó-ausztriai, 5 csehországi, 1 morva s 1 sziléziai 
német. Beszélik, hogy Steinwender nj antiszemita klub 
alakítását tervezi. A német klubból kilépettek egyike, Ba- 
rentba, lemondott képviselői mandátumáról.

Az osztrák urak házának holnapi ülésében Schmer­
ling lovag fel fogja kérni az elnököt, hogy a Prazák- 
féle nyelvügyi rendelet megbirálására vonatkozó indítvá­
nyát egyik legközelebbi ülés napirendjére tűzze ki.

Prazák osztrák igazságügyminiszter, a kinek a bíró­
ságok ügykezelési nyelvére vonatkozólag kiadott rende­
letéi Csehország s egész Ausztria németjei közt oly 
nagy felháborodást keltettek, hir szerint legközelebb le­
teszi az igazságügyi tárczát s csak mint tárcza nélküli 
miniszter marad a csehek képviselőjéül a Taaffe-kabi- 
netben.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 13.

— Személyi hírek. Rudolf királyfi tegnap 
délután látogatási tett Komacsu japán herczegnél. 
— A lehívni kán ez év folyamán küru tat szándé­
kozik tenni Európában. — Dr. Fraknói Vilmos 
n.-váradi kanonok, az akadémia főtitkára csütörtö­
kön a pápánál tisztelgett s átnyújtotta neki a ma­
gyar koronáról legutóbb megjelent díszmunkát. — 
Munkácsy Mihály születésnapja alkalmából a párisi 
magyar egylet diszlakomát rendez. — Trefort 
Ágoston miniszter 70-ik születésnapja alkalmából a 
fiumei állami fögymnázium február 9-én ünnepet 
rendezett. — Széchényi gróf nagykövetnél a febr. 
14-ére kitűzött bál, mint Berlinből táviratozzék, 
nem fog megtartatni, minthogy a gróf gyermekei 
vörhenvben fekszenek.

— Az olasz királyné szlvartárcsál. Margit olasz 
királyné elhatározta, hogy minden katonának, a ki 
Afrikába megy, emléket ajándékoz. A királyné e czélra 
egy római bőrgyárosnál megfelelő számú szivartárezákat 
rendelt meg, a tárczákon e fölirás van: «A királyné 
reálok gondol!» Az utóbbi napokban a királyné azon 
szorgalmatoskodott az udvarhölgyeivel, hogy e tárczákat 
szivarokkal megtöltsék. Umberto király, a ki a hölgye­
ket e munkánál meglepte, igy szóllott: «En is egy kis 
meglepetést akarok szerezni egyik-másik vitéz katonám­
nak» s itt-ott egy-egy bankót csúsztatott a szivarok közé. 
Margit királyné a piedigroltai kaszárnyában, a hol a 
katonai szemlét fogják tartani, maga szándékszik kiosz­
tani ajándékait.

— A honvéd-lovasság tiszti szolgálati jelvé­
nye. A Katonai Lapok Írja: u felsége, a napokban 
jóváhagyta az uj szolgálati jelvényt, melynek mintáját 
a honvédelmi miniszter nemrég felterjesztette. Az uj 
jelvény némi eltéréssel, hasonlít a közös hadsereg lovas­
ságának tiszti szolgálati jelvényéhez, szebb és sokkal 
tartósabb az eddigi czélszerütlen honvédségi jelvénynél. 
Az újítás általános tetszéssel fog találkozni a honvéd- 
lovassági tisztikar részéről, melynek régi óhaja megy ez­
által teljesülésbe. — Az erre vonatkozó rendelet igy szól: 
Ö császári és apostoli királyi felsége, 1887. évi február 
hó 1-én Becsben kelt legfelsőbb elhatározásával a m. 
kir. honvéd-huszártisztek szolgálati jelvényét képező fe­
kete tölténytáska és szíja helyett ezüst burkolatú töltény­
táskának és aranypaszományu szíjnak rendszeresítését 
legkegyelmesebben jóváhagyni méltoztatott. Az uj szol­
gálati jelvény tehát az összes honvéd-huszártisztek által 
rendszeresített alakban haladéktalanul beszerzendő és a 
közzétett szabályzathoz képest hordandó lészen.

— A kolera Esiiken. Eszékről írják február 11-ki 
kelettel: A kolera, úgy látszik, mulóban van. Tegnap­
előtt csupán egy ember betegedett meg gyanús körül­
mények közt, tegnap és ma egyetlenegy betegedés sem 
fordult elő. Kezelés alatt van tizenkét beteg.

— Báli bizottság a német császárnál. Berlinből 
Írják: A német trónörökös néhány nap előtt megláto­
gatta Vilmos császárt és megemlítette, hogy néhány 
nap elölt megígérte, hogy egy bál hizo'tsága számára 
kihallgatást fog kieszközölni. A bizottság tehát, ha a 
császár megengedi, 1 órakor tisztelegni fog. A császár 
helyeslöleg bólintott fejével. Pontban 1 órakor megjelen­
tek Vilmos császár dédunokái, Vilmos herczeg két leg­
idősebb fia, fekete ruhában, fehér nyakkendővel s az 
agg esászáit ünnepélyesen meghívták egy e hó 13-án 
általuk rendezendő gyermekbálra. Az agg uralkodó az 
egész kihallgatás alatt megőrizte komolyságát és meg­
ígérte a kis bálbizottsági tagoknak, hogy ha egészsége 
és ideje megengedi, el fog menni mulatságukra.

— Szerencsétlenség a Dunán. Csicsiri Kálmán .Kí­
nos mohácsi lakos a szigetből fát akarván hozni, nejé­
vel és kis leányával szánon indult át a Duna jegén. A 
Duna túlsó széle azonban már fel lévén engedve, egy 
ott levő lélekvesztön bizonyos Uj Pista nevű egyén az 
asszonyt és kis leányt a szigeti partra vitte, mire eltá­
vozott. Ekkor az asszony, hogy a jégen maradt férjét 
átvigye, ismét visszaült a ladikba s elég könnyelműen 
kis leányát, sőt Vincze József révész kis fiát is a la­
dikba engedte. Az átevezésné! a gyermekek nyugtalan­
kodván, a ladik felbillent és mindhárman a vízbe estek. 
A révészím valahogyan a ladikra felkapaszkodván, 
megmenekült, mig Kálmánná gyermekével együtt odave­
szett. A szerencsétlen férj és apa néhány ölnyi távolság­
ról kétségbeesve nézte, hogy szeretteit mint temetik el 
a hullámok, a nélkül, hogy segíteni tudott volna rajtuk. 
Az asszony holttestét csakhamar kifogták, a kis leányé 
azonban nem került meg.

— Czigány-bajlódás Páriában. Parisból írják, 
hogy ott a Grévin múzeumban tartózkodó ezigányok 
egyre terzsolkodnak egymással. A banda feje Palikárus 
Ferkó adósa volt a banda karmesterének, a franczia la­
pok ortográfiája szerint Jean Sachs nek, a mi talán 
Szűcs Jánosnak volna olvasható. A karmester biztosí­
tani kívánta követelését s erre azt a rövid utat válasz­
totta, hogy Patikáim Ferkó lávollétében annak ozci­
fránk értékű hegedűjét lefoglalta. Palikárus a rendőrség­
nél panaszt telt, hol aztán a karmestert felvilágosítot­
ták, hogy Francziaországban az előle önbíráskodás 
nem járja. A rendűrliivatalnok békés föllépésének az­
tán meglelt az eredménye, a hegedűt Palikárus vissza­
kapta, ü pedig panaszát visszavonta.

— Parlamenti botrány czim alatt közöltük azt a 
kínos esetet, mely nemrég az osztrák képviselőház fo­
lyosóján történt. Erre vonatkozólag most a következüket 
Írják Becsből : Tegnap itt az a hir terjedt el, hogy a 
Pattai-Wrabet-féle ügy uj stádiumba lépett. Azt beszél­
ték ugyanis, hogy a képviselőhöz elnöksége meghívta 
Pattal képviselőt és tudomására hozta, hogy a járásbí­
róság immunitásának felfüggesztését kéri. A dolog, úgy 
mondják, igen kínos az elnökségre nézve, minthogy az 
eset épen a képviselühúzban történt, s ennélfogva Smolka 
elnök iparkodott az ügyet magánúton elintézni. Dr. Pat­
tal pedig, a ki eleinte kijelentette, hogy bevárja, hadd 
büntessék meg, hosszas tárgyalások után végre késznek 
nyilatkozott, Wrabetznek lovagias elégtételt adni, habár 
a szokásos negyvennyolez órai határidő már régen letelt. 
Erre Wrabelz-czel is tárgyalni kezdtek és ez szintén kész­
nek nyilatkozott az ügy ily módon való elintézésére, 
úgy hogy dr. Pattai most várja ellenfele kihívását.Vajon 
a becsületsértés miatt indított port visszavonják-e, azt 
nem tudják. E hir azonban még megerősítésre szorul és 
azért csak fentartással közöljük.

— Amerikai eg-yetem. San-Francziskóból írják: 
Francis Walker, bostoni tanár n kaliforniai Staniord- 
cgyetom tervét kidolgozva, most elhatározták, hogy ezt 
az egyetemet, melynek ezéljaira Stanford szövetségi- 
szenátor 20 millió dollárt adományozott, jövő tavnszsznl 
felépittelik, még pedig olyképen, hogy az egyelem tizen­
két iskola-épületből és egy igazgatósági-épületből fog 
állani. Azonkívül lesznek még lakóépületek a tanárok és 
tanulók számára, egy kápolna, egy természetrajzi múzeum, 
egy könyvtár, egy múzeum műtárgyak számára, meg egy 
tornaakadémia. Az előbbi tizenhárom egyemeletes épület 
lesz, melyeket részben felülvilágítókkal is el fognak látni, 
Az épületek némelyike 110, a többi 70—90 láb hosszú, 
szélességük 50, belső magasságuk pedig legalább is 15--10 
láb lesz. A tizenkét iskolaépület a vegytan, gépész-mér­
nöki szak, miiipar, mérnöki szak, rajz, természettan, 
villamos tanulmányok, nyelv és irodalomtörténet, föld- 
és ásványtan, történelem és alkotmányiam növény- és élet­
tan, ipar-rajz és építészet előadására fog szolgálni. Egyelőre 
fiOO hallgatóra számítanak. Az egyetemet San-Franczisko 
közelében, Menlóhan fogják felépíteni, melynek éghajlata 
igen egészséges. A nyár enyhe és kellemes, a tél nem 
hideg, a mellett a vidék is gyönyörű szép. Ha az egye­
tem fel lesz építve, Menlot vasúttal összekötik San- 
Francziskóval, úgy hogy oda egy óra alatt lehet majd 
eljutni. A gimnáziumot legközelebb fogják felépíteni, 
azonkívül nő-iskolát is terveznek. A könyvtárak és la­
boratóriumok mindkét nembeli ifjúság számára nyitva 
lesznek.

— Veszett sertések. A zirczi apátság tulajdonát 
képező sertésfalka közölt, min a Veszpr. Függ. Hirl. 
Ívja, egy veszett eb 3 drb sertést megmart és ezek gya­
nús tünetek között elhullottak. A falkából leveli keres­
kedők időközben 68 drbot megvettek és A.-Tevelre haj­
tottak, hol a veszettség néhány sei lésen kiütött. A ser­
téseket elkülönítve zár alá vették és az óvintézkedések 
megtörténtek.

— Magyar-Afrlka-utasó. A pozsonyi Wcstung. 
Grenzbote érdekes adatokat közöl egy magyar, még 
pedig pozsonyi születésű Afrika-utnzóról, ki csak nem­
rég tért vissza a «sötét világrészből» s jelenleg Pozsony­
ban időzik. E magyar Afrika utazó Rakovszky Béla, 
Rakovszky István es. kir. kamarásnak másodszülött fia. Ra- 
kovszky Béla régebben Porl-Snidban az ottani osztrák-ma­
gyar konzulátusnál volt alkalmazva. A törekvő fiatal ember 
1883-ban ismét leutazott Egyiptomba s onnan 1884-ben 
hosszabb tanulmány-utra indult, az utóbbi időben sokat 
emlegetett zanzibári szultánságba. A zanzibári szul- 
tánság Egyiptomtól délre fekszik Afrika keleti oldalán- 
E tanulmány- és felledező-ut annyival érdekesebb, mert 
Zanzibár egyúttal a német kelel-afrikai expediczió szék­
helye is, a hol Bismarck herczeg tudvalevőleg né­
met gyarmat alapítását kísérletté meg. Rakovszky mintegy 
két éven át időzött ez, európai emberre nézve csaknem 
lakhatatlan vidéken. Rakovszky is megkapta az olt ural­
kodó lázt s orvosai két Ízben lemondtak róla; mindaz- 
által erős organizmusa kibírta a veszedelmes kiimát. 
Rakovszky rendkívül gazdag gyüjteménynyel tért vissza, 
mely egyaránt becses a füldrajz-iróra, ethnografusra s 
kereskedőre nézve. Oly becses gyűjtemény ez, a minőhöz 
foghatót alig lehet találni. A fiatal tudóst a bécsi keleti mú­
zeum már fői is kérte, hogy tartson Becsben előadásokat. 
Rakovszky egyelőre két fölolvasást fog tartani Béesben. 
Az első «a nőmet kelet-afrikai társulatnak gyarmatosító 
törekvései», a második «az osztrák és magyar kereske­
delem érdekei Kelet-Afrikábaji» czimet fog viselni. Ra­
kovszky, anyanyalvén: a magyaron kívül beszél fran- 
cziául, olaszul, németül, spanyolul, törökül, arabsul, 
perzsául, portugálul; ezenkívül beszél három néger 
nyelvet u. m. a suahelit, a makuat és az angazidydját; 
végül jól beszéli a hindosztán nyelvet. A keleti nyelve­

ket Pozsonyban Kámovy tanártól kezdte tanulni. Elem; 
és középiskoláit a pozsonyi evangélikus liczeumban vé­
gezte.

— Akadémikus hírlapíró. A párisi akadémiában 
tegnapelőtt vették föl a tagok sorába Hervé hírlapiról, 
a Solcil royalista garasos lap tulajdonosút, kit N'oailles 
herczeg helyére választottak meg az akadémiában. A 
franczia akadémiában fennálló szokás szerint az uj tag 
elődjéről mond dicsérő beszédet. Mérvének sok nehéz­
séggel kellett megküzdenie, mert Noaillcs herczegnek 
úgy szólván semmi irodalmi érdeme .em volt, sőt 
még az akadémiában tartott beszédét is: Mainte- 
non asszony életéről, állítólag a herczeg titkára 
irta, ki szerzői joga érdekében később szót is 
emelt. Hervé tehát kénytelen volt dicsérő beszédében 
el-elkalandozni, süt hallgatói végül kérdésbe tették, Noaillcs 
herczeg vagy Mamtenon asszony helyét foglalja-e cl 
Hervé, annyit beszélt az uj akadémikus a hírneves asz- 
szonyról. Hervé beszédjének érdeket adott az is, hogy 
— mintha csak a magyar akadémia számára akarta 
volna igazolni magát — a hírlapíró megtiszteltetését 
látta megválasztatásában: «E választás állal, — kezdé 
beszédét Hervé — a szerény hírlapíró leghöbb vágyát 
toljcsilellék önök. Zavarban vagyok s még nagyob­
ban lennék, ha nem tudnám, hogy e megtisztelte­
tés nem engemet illet, hanem a sajtót, még pedig 
a sajtónak általam képviselt nemét. Ma a néplap előtt 
nyitották meg önök az akadémia ajtaját. Onnan van ez, 
hogy oly időben élünk, melyben minden átalakul, a sajtó 
is. A ki védeni akarja eszméit, nem elégedhetik meg az 
olvasók szül; körével. A közönség közé Kell mennünk, 
hevegyülnünk a tömegbe s oly nyelven írnunk, melyet 
mindenki megért.» Mérvének hírlapiról munkásságán ki­
vid főként egy könyvét: «La erise irlandaise»-t, emelte ki 
az akadémia elnöke Maxime du Camp, ki Mérvét a tagok so­
rába iktatta. E munka, az «ir válság» a Revue des 
deux Mondes-ban megjelent czikkek gyűjteményéből áll. 
Azt írja felőle a Times párisi tudósítója, hogy sajnálja, 
hogy a könyvel megírták, mert ez azt bizonyítja, liogy 
Hervé a többi franczia hírlapíróval együtt csak e két 
szempontból tudja tekinteni az ir ügyeket: tudniillik ha 
a hírlapíró konzervatív, akkor a katholikus szempontból, 
ha pedig radikális akkor a dinainit-pajtáséból. Látszik, 
hogy 1 leivé, nem angol érdekből tárgyalta az ir vál­
ságot.

— A negyedik korosztály behívását a honvé­
delmi miniszter ez idén aránytalanul több sorozó járás­
ban rcdndelte el, minta múlt években, minek az az oka, 
mert egyes vidékeken nem reméli a három korosztály­
ból kiállithatúnak a szükségelt ujoncz- és póltarialéki 
jutalékot. Az idei füsorozásra a negyedik korosztályt is 
behívják Arad, Haja, Bélabánya, Dobreezen, Eszék, 
Hódmezővásárhely, Kecskemét, Komárom, Nagyvárad, 
Pancsova, Sclmecz, Szeged és Versecz városokban. 
Ezenkívül a legtöbb megye különböző járásaiban, 
melyek közül Szepes, Bihar és Krassú-Szürény 
megyékre esik a legtöbb. A negyedik korosztály 
tagjait személyre szóló külön idézvények által hív­
ják meg a sorozásra s nem mint eddig, általános 
hirdetményen. A horvál-szlavonmcgyei hatóságokat pe­
dig esetleg kényszer-eszközök alkalmazására utasítja a 
miniszter, mivel ott évröl-évre nagyobb ama hadkötele­
sek száma, kik a i'ösorozáslól igazolatlanul távol marad­
nak. Elrendelte továbbá a miniszter, hogy azokat a had­
köteleseket, kik mesterségesen előidézett vagy színlelt 
szembajjal jelentkeznek a sorozáson, egyébként azonban 
hadi szolgálatra alkalmasak, ama bajuk megállapítása 
végett a honvédség képviselője katonai kórházba szál­
líttassa.

— írországi állapotok. Hogy az Írországi bérlők, 
a kiutasításokkal szemben, mily elkeseredett cllentállási 
tanúsítanak, arról érdekes képet nyújt Trench bérlő 
esete is. Mihelyt tudomására jutott Trenchnek, hogy a 
sherif megérkezett, azonnal barrikádokkal vette körül a 
házát. Majd több fiatal ember segítségével elfürészelle 
az emeletre vezető lépcsőt s többed magával az emele­
ten egy szobába zárkózott, az ajtót vasrudakkal elrete­
szelve. A sherif azonnal elviletle a földszinten lévő in­
góságokat, az emeletre azonban nem egy könnyen 
tudott túljutni. Midőn a bérlőt agyonlüvéssel fenyegette, 
Trench meztelen mellére ütve, büszkén kiáltá, hogy ö 
jobban el van készülve az ur színe elé való lépésre, 
mint a sherif. Több órába került, mig a végrehajtás 
megtörtént. — Mint a Birmingham Gazette londoni 
levezöje értesül, az ir-amerikai dinamil-párl újból ak- 
ozióra készül. A dinamitosok azt hiszik, hogy a kor­
mány Jcnkinsonnak, a titkos rendőrség fejének vissza­
lépése óta nem ügyel oly éberséggel rajok. A legvak- 
morübb leniek közül a legutóbbi időben többen vissza­
tértek Angliába. A titkos rendőrök azonban igen jól 
vannak értesülve ez iránt.

— A sedáni gyász hírvivője. Reille gróf volt 
osztálylábornok halála alkalmából említi a Figaro, hogy 
a gróf táborkari segédje volt Napoleon császárnak s ö 
vitte át a sedani gyásznapon a porosz királynak Napoleon 
megadó levelét. Reille gróf szomorú tisztének teljesí­
téséről Busch, az ismert Bismarck-életiró mint szem­
tanú a következőképen ir: «Reille, a franczia tábor­
nok lassan léptet föl a hegyre lovával. A királytól 
tiz lépésnyire leszáll a nyeregből, a. királyhoz megy s 
egy piros pecsétes nagy levelet nyújt át neki. A 
tábornok meglehetős vén) s középtermetű, sovány ember. 
Kard nincs nála. A király felnyitja a levelet, elolvassa, 
aztán Bismarcknak, s a körülötte levő uraknak nyújtja. 
Reille gróf ezalatt magában, oldalvást áll, aztán szóba 
bocsátkozik a porosz tábornokokkal. A trónörökös, Bis­
marck, Moltke, Koburg herczeg is szót váltanak vele, 
mi közben a király Bismarckkal tanácskozik s azután 
megbízzák Hatzfeldet a válasz megírásával. Hatzfeld 
nehány perez alatt készen van a levéllel, melyet a ki­
rály egy székre ülve s egy másik széket, melyet Alten 
őrnagy tart, asztalnak használva aláír. Nehány percz- 
czel hét óra előtt Reille lóra ül s egy tiszt s egy uhla- 
nus trombitás kíséretében, fehér zászló alatt visszatér az 
esti szürkületben Sedanba.»

Boulanger tábornok tervei ez a czime a lon­
doni Globe egyik tudósításának, mely állítólag egy ma­
gas rangú franczia tiszt közlésein alapszik. E tiszt nyi­
latkozatait a Globe a levelezője igy adja elő; «Mond­
hatnak, a mit akarnak', Boulanger tábornok nagy 
ember. Való ugyan, hogy a csatatéren nein tüntette ki 
magát jobban, mint száz más tiszt, a kiket megnevez­
hetnék s a kik pusztán katonai szempontból tekintve, 
érnek annyit mint ö, ha nem többel. Mért hát éppen tí 
oly népszerű ? Megmondom önnek. A hadsereg önérzetét 
növelte. Még csak néhány hónapja és mi franczia 
tisztek, mikor nem voltunk szolgálatban, személyünket 
és állásunkat polgári ruha alá szoktuk volt rejtegetni 
(to conceal). Ma egyenruhánknak nagyobb becsülete 
van, mint a Sedan előtti időben. Azonban Boulanger 
tábornok sok totyakos üreget kiugratott a tényleges szol­
gálatból. Mióta hivatalba lépett, a hadscrcgbenjjfolytonos 
az előléptetés s ma rajongnak érte mind amaz ifjú és 
lángoló szellemek, melyek Franeziaország reményei. Még 
a nép is vele tart. Nincs olyan minisztérium, kép- 
viselöhá'z és elnök, ki Roulangert állásától elmoz­
dítani merészelvén, mcgáll&sárál 24 óráig biztos le­
hetne. Tekintsen csak bele hírlapjainkba. Jó részük 
még nemrégiben hurkolt támadásokat intézgetetl ellene1 
De kezdték előfizetőiket elveszíteni s magatartásukat 
ehhez képest megváltoztatták. Becsmérlői a közvélemény 
nyomása következtében tisztelőivé váltak. Szüksége 
van-e a tábornoknak bábomra ? Nincs — és van. Most 
nincs szüksége. Fogja-e kívánni, az uj soktöltésü fegy­
verrel Chalonsban most folyó lövü-kisérletek eredményé­
től függ. Nos, én épp most jövök Chalonsból, a hol e 
fegyverrel való bánással alaposan megismerkedtem. Ki­
tűnő fegyver ez, mely, ha a németekkel összetűznénk, 
katonáinknak rettentő fölényt biztosítana. Szerkezetét 
nem árulhatom el önnek, valamint ama robbanó anyag
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titkát sem, mely a közönséges puskaport helyettesíteni 
fogja. De elősorolhatom amaz előnyöket, melyeket az uj 
fegyverből húzhatunk. Nos hát a robbanó anyag lassa- 
ban s egyenesebben ég el s a golyónak csodálatos erőt 
és sebességet kölcsönöz, úgy hogy sok terepen 19Q0 
méter a lőtávol. A találmány legnagyobb ér­
deme azonban ama tényben rejlik , hogy a fegy­
ver kisülése aránylag kis zajjal megy végfió s 
hogy a lövő tekintetét semmi füst nem fátyo­
lozza el. — Ez már egymagában igen jelentős
dolog. Puskásainknak nemcsak hogy tiszta álpil- 
(antásuk - lesz a csatatér felett, hanem az ő állásaik1 
részleges fedezet mellett, az ellenségre titok marad, 
s az a körülmény, hogy az ellenséges lüztől keve­
sebbet kell szenvedniük, embereink ezélzó biztos­
ságát növelni fogja. Az uj fegyver kalibere, csak 8 
mdliméter s a municzió oly könnyű, hogy pontos mé­
rés szerint katonáink kétannyi töltést fognak ma­
gukkal vihetni, mint eddig. Nem lesz hát szüksé­
günk magunkkal czipelni a sok munieziós szekeret, 
a mi eddig oly nagy koloncz volt. Ha azt kérdi tőlem, 
készen vagyunk-e a háborúra: egész őszintén igennel 
kell válaszolnom. Mióta Francziaország fennáll, soha 
sem volt jobban felszerelve, mint most. Mindazáltal ha­
logatjuk a háború megkezdését. Még időre van szük­
ségünk. Kell, hogy még több előnyt szerezzünk Német­
ország fölött. A béke minden . napja tiszta haszon 
ránk nézve. Boulanger tábornoknak nincs semmi ag­
godalma. De tisztában van azzal, hogy ha a nem­
zet támogatását meg akarjuk — ö és mi — menteni, 
az első csatát bármi áron meg kell nyernünk. Ha mind­
járt kezdetben vereséget szenvednénk, ez újra felszí­
taná a tudatlan nép rémületét, talán teljes forradalmat 
okozna s minden bizonynyal előidézné Boulanger tábor­
nok bukását. Mi franeziák szét szoktuk törni bálvá­
nyainkat, ha a veszély pillanatában cserben hagynak 
bennünket. Bouianger tábornok ösmeri jelenlegi állása 
előnyeit, de azokat a veszedelmeket is, melyek balsiker 
esetén várnának rá. Innen nagy és gondos készülődései. 
Most szereli magát a cselekvésre s oiy tömeg hadi anya­
got, annyi ágyút, lovat, katonát gyűjt össze, hogy mód­
jában van a németeket haladék nélkül meglepni s 
őket mindjárt az első ütközetben túlnyomó erővel 
tönkreverni. Ezt az első csatát, akármennyi ember 
élete árán, meg kell nyernünk, s ha kettőnknek kell egy 
ellen síkra szállania, ketten szállónk síkra egy ellen. 
Megfeszítünk minden ideget, hogy az első győzelem a 
miénk legyen. Meglepő, hogy mi oly jól szervezkedtünk? 
Nos liát, mi sokat tanultunk legyőzőnktől. Es Boulanger 
tábornok olyan ember, a ki fel tudja használni mások 
tehetségét. Valóságban magántitkára, Jung ezredes csi­
nálja meg a terveket. A tábornok, mint hadügyminisz­
ter «parancsol», Jung ezredes pedig «utasításokat» ád. 
Jung elszászi születésű és úgy beszél németül, 
mint egy német. Több éven át Németországban 
tanult és olyan haditervet készített, mely meg fogja 
lepni a németeket. Be fogunk rontani Elszász-Lotiirin- 
giába ? El fogjuk rémiteni testvéreinket a háború 
iszonyaival ? Igen, kell hogy úgy tegyünk. Ha egyszer 
elvesztett tartományaink szentelt földjén állunk, Fran­
cziaország szive együtt fog dobogni a hadsereg szivé­
vel.» — A Globe levelezője megjegyzi még, 
hogy embere úgy látszik, meglehetősen be van 
avatva abba, hogy Francziaország mily véderő­
vel rendelkezik Németországgal szemben és úgy nyilat­
kozik, hogy ha a legénység szerencsésen éli túl a moz­
gósítás fáradalmait, melyek ritkán maradnak ki, Boulan­
ger tábornok némi reményt táplálhat arra nézve, hogy 
a háborúban sikert fog elérni. «Es ha — igy végzi 
Németország nem vak az őt fenyegető és napról-napra 
fokozódó veszélylyel szemben a háború maholnap bekö­
vetkezik !»

— A német ismétlő-fegyver. Berlinből Írják e hó 
7-ről: A szolgálatra behívott 73,000 tartalékos ma 
nyerte az első oktatást az M/71 jelzett ismétlő-fegyver 
használatában. A német hadseregnek egy részét már 
hosszabb idő előtt ellátták e fegyverrel, a mi a hatal­
maknál _ nagy meglepetést szült, mert azt hitték, 
hogy Németország még mindig csak kísérleteket 
tesz. A múlt őszszel 100,000 darab fegyvert 
osztottak ki a csapatok közt, de azért még igy is meg­
lehetős nagy készlet marad. Jelenleg a hadseregnek 
mintegy fele van uj fegyverrel ellátva, e hó 19-én pe­
dig további 250,000 embert akarnak felszerelni. Még 
néhány hóval ezelőtt nem remélték Németországban, hogy 
a felszerelés oly gyorsan fog végbemenni. Ez Németországra 
nézve oly előrehaladottságot jelent, melyet Boulanger tábor­
nok minden erőlködése mellett is csak néhány év múlva 
érhet el és Németország még akkor is előnyben lesz, 
mert meglehetős hosszú idő kell arra is, hogy "a legény­
séggel megismertessék az ismétlőfegyverrel való bánás­
módot. Ez előny alapján lesz Németország képes arra, 
hogy a hatalmak harezvágyát különösen pedig Franczia­
ország revanche-kedvét lehűtse. Az ismétlöfegyveirel 
való harcztüzelést a gyalogsági gyakorlati szabá­
lyokhoz kiegészítésül szolgáló függelék ismerteti. E 
függelékben az van mondva, hogy a gyors tüze­
lés csakis akkor alkalmazandó, ha a fegyver hasz­
nálatához szükséges intézkedéseket már megtették. 
Mivel sortüzelésnél a vezényszó nem hallható tisztán, 
ajánlatos, hogy a zárt csapatoknak közvetlenül oldalt, 
vagy elől fekvő lövészei is a zárt csapatoknak kiadott 
vezényszóra adjanak sortüzet. Az ismétlőfegyver tartós 
és áldandó lüzkészlelet nyújt a katonának, melyet ez a 
töltények takarékos és időnek megfelelő felhasználásával, 
valamint a tölténytárnak folytonos és alkalmas időben 
való utántöltésével érhet el. A katonának ügyelnie kell 
arra is, hogy fegyverét a tüzelési fegyelemnek megfele- 
löleg használja és hogy az ismétlőszerkezet ne csak a 
tüzelés gyorsítására szolgáljon, hanem arra is, hogy 
minél többször találjon. A parancsnokok kötelesség- 
árról gondoskodni, hogy a tölténytárban mindig 
maradjon bizonyos készlet, mely csak a döntő 
pillanatban használandó. A tölténytárban lévő töl­
tények ennélfogva a közép és messze távolságokra 
nem használandók el, mert ez esetben az egyes tűz is 
elegendő. 3U0—800 méterig csak abban az esetben 
használandók el a tölténytárban lévő töltények, ha csak 
rövid ideig kell különösen előnyös czélokra tüzeír# s ha 
a taktikai szempontok nagyobb hatású tüzet igényelnek. Á 
lovasság visszaverésénél egymást gyorsan követő sortü­
zet kell alkalmazni, de a legnagyobb csendben és sza­
bály szerint csak 30(1 lépésen túl. Az ismétlőfegyver 
árnyoldalát a hiábavaló tölténypazarlás képezi. Csakis 
jól szervezett és jól fegyelmezett csapat használhatja 
kellőleg az ismétlőfegyvert. Minthogy a német gyalog­
ság valamennyi hadsereg közt a legjobban van "kiké­
pezve és leginkább képes a tüzifegyehnet fentartani, 
azért legalkalmasabb arra, hogy kellő vezénylet mellet'- 
az uj fegyvert kellően használja.

Rövid hírek. Szentesen a r. kath. haran­
gozol állásra százhuszan pályáztak, köztük több 
kvalifikált ember is. — Mohácson Bozucsán Vá- 
szút, ki egy minap elkövetett gyilkosság gyanújá­
ban állott, az utczán este 9—10 óra közt valaki 
orozva agyonlőtte. A két gyilkosság közt, úgy lát­
szik, összefüggés van. — A. piskil csata emlék­
ünnepét lebr. 9-én Pisko-telep közönsége az idén is 
kegyeletcscn megülte. — Vác,zott most csütörtö­
kön elfogták Arkó Sándor Sopronból megszökött 
ügyvédet, kit sikkasztás miatt országszerte köröz­
tettek.

= Öngyilkossági kísérlet a kórházban. Alig né­
hány nap előtt fordult elő a Rókus-kórház megfi<*elö 
osztályán egy öngyilkossági eset, s mikor arról hirt ad­
tunk, nem mulasztottuk el rámutatni azokra a szomorú 
viszonyokra, melyek kórházainkban a betegek felett való 
felügyelet, a rend- és óvószabályok elhanyagolása kö. 
velkeztében fennállanak. Hogy az illetékes körök figyel­
mét n felszólalások s a kórházakban következetesen meg- 
megujuli) hasonló esetek mennyire nem érintik, azt 
élénken illusztrálja a következő eset, melyről tudósítónk 
a következőket írja :

A kercpesi úti régi dologházi fiók-kórházban, melyet 
rendesen «kis-Rókus» névvel jelölnek — ma reggel egy 
Jiarcsy Mari nevű, munkácsi születésű, 23 éves haja- 
<lon fulakasztoua magát. A icány a IV. kerületi rendőror- 
a i,ní «a~?ra kerölt l)u gyógykezelés végett a kórházba, 
svon , -n 9ZlT “2b6ían hl>,yezték el. A beteg na- 
I kórházi,,-r»8 ! er^nek'ereJÓvel ki akart szabadulni'
a kórházból, a mit az osztály fűorvosa a törvény értel­

mében teljes felgyógyulása előtt néni engedhetett meg. 
A leány emiatt egyre izgatottal)!, lett s pár nap előtt 
kijelentette, hogy majd fog ő arra módot találni, hogy a 
kórházból kiszabaduljon. Ma reggel 9 órakor hirtelen 
magára kapva kendőjét, kiment a kórteremből s a fo­
lyosó végén egy félreeső helyen kendőjével felakasztotta 
magái. Mikor tették észrevették, az osztály orvosai épen 
beteglátogatáson voltak, a leányt gyorsan levágták s 
magához téritették. Minthogy izgatott magaviseleté és 
zavart beszéde elmezavarra mutat, azonnal áttették a 
megfigyelő osztályra. Az esetet úgy a polgármesternek, 
mint n rendőrségnek bejelentették.

= Gyermekgyilkos anya. Nehány nap előtt a 
Konti-ntcza 2. sz. ház csatornájában egy csecsemő holt­
testét találták meg, melyről a bonczolás kiderítette, hogy 
halálát kiilerőszak okozta. A gyanú azonnal a házbán 
lakó Szabó Zsuzsanna csákberényi születésű 28 éves 
vasalónőre esett, a kit házbeliek vallomása alapján a 
rendőrség le is tartóztatott. A nő eleinte konokul taga­
dott mindent, végre tegnap bevallotta, hogy e hó 6-án 
ő dobta újszülött gyermekét a csatornába. A gyermek- 
gyilkos anyát a rendőrség ma átadta a királyi ügyész­
ségnek.

= Eltolonczolások. A főkapitányság Löwinger 
Adolf 27 éves nős üzletvezetőt és Szentgyörgyi Mária 
15 éves hajadon cselédet a fővárosból kiutasította. Raj­
tuk kívül a napokban 65 rendes foglalkozás nélküli 
egyént, — 50 férfit és 15 nőt — tolonczoltak el a 
fővárosból illetőségi helyeikre.
= Furfangos kocsi-tolvaj. Bupperb Márton ra­

kodó-napszámos, a ki ily minőségben már több fővárosi 
szállitó-czégnél volt alkalmazva, ismerve azt a körül­
ményt, hogy az áruszállitó-czégek teherkocsijaik közül 
egyet-kettőt állandóan az osztrák-magyar államvasutak 
pályaudvarán, a teher kiadási raktár előtt szoktak tar­
tani, hogy szükség esetén mindig kéznél legyenek: azt 
arra használta fel, hogy magának ebből könnyű és jól 
jövedelmező keresetlorrást nyisson. Ruppert ugyanis majd 
minden másodnap beállított egy-két lóval a pályaudvarba, 
olt egy ilyen teherszállító kocsiba befogott s nyugodtan 
elhajtatott. A vasúti tisztviselők és őrök régebbről ismer­
ték öt, mint egyes ezégek alkalmazottját s a kapuör is 
mint régi ismerőst mindig gyanútlanul eresztette ki s ily 
módon sikerült neki a Deutsch és Sonnenfeld, Kohu 
és Glaser, Lamm Sándor, Meyer és társa és Schnei­
der F. helybeli szállitó-czégek egy-egy teherkocsiját el­
szállítani. A károsultak csak jó idő múlva jöttek rá a 
lopásokra s arról jelentést tettek a rendőrségnél, mely a 
kihallgatott vasúti személyzet vallomásai alapján Rnp- 
pertet letartóztatta. A furfangos tolvaj bevallotta, hogy a 
lopott kocsikat Marlinkó János barátjának a VI. kerületi 
kis zugióban bérelt telkére vitte, olt a kocsikat alkatré­
szeikre szétszedte, a vasdarabokat átalakitta, hogy igy 
könnyebben eladhassa. Az igy szétszedett kocsik egyes 
részei a rendőri nyomozás során mind megkerültek s 
összesen 2000 frt értéket képviselnek. Rupperlet és Mar­
iinkét a rendőrség letartóztatta s holnap átadja a kir. 
ügyészségnek.

= A ki nem akar népfőlkelS lenni. Czaupper 
Aurél szent-endrei születésű 19 éves kereskedősegéd, 
tegnap este a báltér 7. szám alatt levő korcsmában 
mulatott, s mulatás közben kiment az udvarra, s ott 
jobb kezének ereit egy késsel felvágta. Teltél azonban 
rögtön észrevették, mire a fm a kést a csatornába dobta. 
Egy előhívott rendőr bevitte a Rókus-kórházba, a hol 
egyre csak azt hajtotta, hogy azért akarta megölni ma­
gát, mert nem akar népfelkelő lenni.

= Szégyen elöl a halálban keresett menekülést 
Franzensbaum Mari, szikszai, abaujmegyei születésű, 21 
éves izraelita cselédleány. A leány a Laudon-utcza 9. 
számú ház II. emeletén lakó Fleischmanné, született 
Friedmann Róza asszonynál szolgált s asszonya ma 
azzal gyanúsította, hogy cselédje meglopta őt. Fenyege­
tőzött, hogy rendőrért küld és bekísérted, mire a leány 
elkeseredett s hogy ezt a szégyent elkerülje, leugrott a 
II. emeletről. Eszméletlen állapotban szállították be a 
kórházba, hol néhány perez múlva meghalt.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A nemzeti színházban ma este Széchy Mária, 
Dóczi történeti vigjátéka kerüli színre, mely a műsor 
egyik legkedveltebb darabja. Az előadást most is szép 
számú közönség nézte, többször megtapsolta a fősze­
replőket, különösen Jászay Marit, a czimszerep szemé- 
lyesilöjét. Említést érdemel, hogy Széchy Évát, Lánczy 
Ilka adta, s bár nem volt oly eleven mint Csillag Teréz, 
jól eltalálta a jellem alapvonásait, a gyüngcségbül szár­
mazó alattomosságot s a regényességre való hajlamot; 
kevésbbé volt pajzán, gyermekes mint Csillag Teréz, de 
több volt alakításában a törékeny nőiesség; Csillag jobban 
mulattatott, Lánczy nagyobb drámai érdeklődést kellett, 
Alkalmasint Csillagnak van igaza, mivel Éva, cserben 
hagyva a színésznő komolyabb törekvését, utoljára is a 
háttérbe szorul s mint drámai alak nem elégíti ki vára­
kozásunkat. Még egy pár szót! Míg Csillag Teréz kény­
telen lesz távol maradni a színpadtól, e kitűnő és álta­
lánosan kedvelt naivának egész szerepköre a Lánczy 
Ilka vállaira nehezedik. Alkalmasabbat alig is találhatni. 
De Lánczy Ilkának is igyekeznie kell, hogy lehetőleg 
megfeleljen a nehéz föladatnak, hogy ne csak jó 
helyettes legyen , hanem egyúttal a saját szí­
nészi egyéniségét is fcjleszsze, érvényesítse. Tanul­
jon meg mindenekelőtt tisztán, érthetően és folyé­
konyan beszélni, mert a tisztán artikulált beszéd első fel­
tétele az előadás sikerének. Aztán törekedjék változato­
sabb taglejtésre és élénkebb kifejezésmódra. Az ő túl­
írnom alakításának vonalai, színei, néha még nagyító 

■ üveggel sem láthatók, pedig a színpadi alakításnak, 
már a térbeli távolság miatt is, erősnek, élénknek kell 
lennie, hogy megtegye a kívánt hatást. S végre szerepé­
nek kidolgozása végett, mivel a rendező és adminisztráló 
dramaturg-igazgató a legjobb akarattal som szentelhet 
elegendő időt a fiatal tehetségnek, forduljon tanácsért és 
oktatásért valamelyik elsőrangú művészhez. Lánczy Ilká­
nak mindezt meg kell lennie, ha igazi ambieziúja van s 
több akar lenni kielégítő helyettesnél.

— A német színházban ma este Barnay Lajos 
folytaiba vendégszerepléséi. Dumas Kean ozimü drámá- 
jába^ a czimszerepet játszotta. Jó színésznek nagyon 
hálás szerep és Barnay ki is aknázta anyak minden ré­
szét s egyik-másik jelenetében zajos Itatása volt a ' 
apróbb 
alakításán»,
sőt mondhatni mestere a színpadon, talán egyik szere 
pében sem nyilvánult úgy mint a maiban — és kétség­
telenül hátrányára van az ö Keanjének, mely. mögötte 
marad a Mittervurtzerének, de a Sonnrnthalénak is. Ke­
vés benne az igazi kedély, a mely jóleső melegséggel Itat a né­
zőre. Barnay inkább a külső eszközökkel hat, valóságos vir- 
tuoz-szinész, a ki mesteri módon csinál m^g minden 
aprólékosságot, s igen nagy intelligencziájával bir abban, 
bog* {'».tudató an összhangzó egészet alkosson ezekből a 
hatásos részetekből. Mai játékának legkiemelkedőbb mo­
mentuma a korcsmái jelenet volt. A megsértett önérzet 
méltóságom kifakadása pompásan sikerült neki s a ve­
gyes érzelmekben való átmenetei ezúttal is meglepően 
szépek voltak. Az öltözöbeli jelenetnél kissé tulliajtolta 
a szenvedélyes ember indulatoskodását, mig a következő 
jelenetben meglehetősen hidegen Szavalta a Hamlet hi­
res monológját, hanem az erre következő haragos kitö- 
tés elementáris erővel hatott. A közönség, mely szoron­
gásig megtöltötte a nézőtéri, zajos óvácziúkban részesí­
tette a vendégművészt, a kit nyill jelenések után is 
több ízben megtapsolt és minden felvonás után négysze.- 
ötször kihívott. Megemléjük, hogy Barnay némileg át- 
dol^izta a drámát, még pedig a czimszerep hatásosságá­
nak szempontjából e|ég sikerültei).

~ A bécsi operában tegnap volt Zell és Telle uj 
hallétjének a főpróbája. A ballot czime Die verwandelte 
Katze, zenéjét ilj. Hellmesberger irta, első előadása e 
hó 14-én lesz.

ság. A lampionos menet, imbolygó mécseseivel szintén 
igen sikerült. Még nyolez óra után is harsogott a ka­
tonazene, s a kitartóbb korcsolyázók csak az öreg este 
beálltával oszollak szét. Szép hölgyekben, mint egyálta­
lán a budai jégpályán soiia, úgy ma sem volt hiány.

— A városligeti Jégpályán ma délután mozgal­
mas elet volt. A budapesti előkelő társasélet amaz alak­
jai, a kik rendes látogatói a jégnek, ma is nagy szám­
mal gyűltek össze, elegáns hölgyek, ruganyos, deli ifjak 
vidáman ka'rikázlak a sikamos talajon, mély bazárdákat 
hasítva rajta a Halifax finom pengéjével. A korcsolya­
csarnok foyer-ja és az emeleti melegedő szalon telve 
volt oézö közönséggel, mely élénken gyönyörködött a 
jégpályán mozgó, változó képekben, s várta a lampionos 
négyest. Hat órakor azután megkezdődött ez a lármás 
játék. Kiosztották a színes lampionokat, s a pálya 
egyik részén Stuver-féle tüzi-szereket gyújtogattak. 
Sziporkázó rakéták emelkedtek a magasba, s a 
a sistergő tüzkigyók pattagva szórták a szikrákat a mig 
lenn a korcsolyázók ide-oda nyargaltak a színes lampio­
nokkal. A zavaros tarka tömeg csakhamar rendekbe so­
rakozott. Megkezdődött a négyes, melyet Rolionezy Gc- 
'leonorsz. képviselő rendezett sok leleményességgel. Kö­
rülbelül nyolezvan pár vett részt a felállított colonnn- 
ban. Egyes figurák pompásan sikerültek, s különösen a 
kettő és a négyes sorokban rendezett séta volt mulatsá­
gos. Ezalatt folyvást röpilgelték a színes rakétákat, me- 
lyek egyre-másra pattogtak-ropoglak a magasban. Végül 
a pálya különböző pontjain felgyuliak a görögtiizek, fan­
tasztikus fénybe boriivá az érdeke* csoportokat, mire a 
mulatság véget ért. Holnap délutáni ötödfél órakor nyit­
ják meg a jégpályát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

, A fővároshoz ma leérkezett a népfölkelési tör­
vény végrehajtása tárgyában kiadott utasítás, ennek kö­
vetkeztében most már kezdetét veszi a népfelkelők mind­
két osztályának összeírása.

A belvárosi függetlenségi ésnegy- 
vennyolczas párt szervezkedése.
Irányi Dániel felhívására a főváros IV. kerületének a 

függetlenségi párt elveit valló több választó polgáragyűlt 
ma össze az országgyűlési függetlenségi párt klubhelyi­
ségében, hogy a közeledő képviselőválasztásokra a bel­
városi függetlenségi párt akczióját megindítsák. Résztvet- 
tek a többi közt a gyűlésen: dr. Halász Géza orvos, 
finis Károly, Degré Alajos háztulajdonos, Komjáthy 
Béla orsz. képviselő, Pártos Béla ügyvéd, dr. 
Melha Kálmán ügyvéd, Tóth György és Horváth 
IC. kegyesrendi tanárok, Ilets Ödön ügyvéd a ferencz- 
városi függetlenségi párt volt tevékeny elnöke, a ki most 
belvárosi választó, dr. Várady Károly, Eöry János, 
Gracza György és mások, köztük az iparos és keres­
kedő-osztály számos tagja. Az értekezlet kimondta, hogy 
a belvárosi függetlenségi párt újra megalakul. A párt­
szervezést egy későbbi gyűlésre hagyták, a melyet 
Irányi Dániel mint elnök s Melha Kálmán jegyző 
most már ez elöleges értekezlet megbízásából fognak 
összehívni. A mai elöleges értekezlet a következőleg 
folyt le: ...

Irányi Dániel az értekezletet megnyitva, felkéri a 
jelenlevőket, hogy jelöljenek ki az értekezletre ideiglenes 
elnököt és jegyzőt, mire közfelkiáltással Irányi Dánielt 
választjuk meg elnökké, Melhci Kálmánt pedig jegyzővé.

Irányi elnök ezután megemlítve, hogy a választók 
csak csekély számban jelentek meg, azt hiszi, hogy 
ennek oka abban keresendő, hogy az értekezés megtar­
tását csak két lapban hirdették. Czélszerünek látja” ha 
ezt jövőre falragaszokon hirdetik és reméii, hogy a bel­
város választópolgárai akkor tömegesen fognak megje­
lenni. Most csak azt kéri, hogy mondják ki liatározatílag 
a belváros függetlenségi és 48-as pártjának megalakulá­
sát. Remélhető, hogy e párt most is meg fog alakulni, 
mint a hogy mindig megalakult az 1869. év óta. (He­
lyeslés.) Kéri továbbá a gyűlési,jhogy válaszszon állandó 
pártelnököt, jegyzőt és pénztárost is, mert némi kiadá­
sok mindenesetre lesznek és lm, mint reméli, a legköze­
lebbi értekezletekre a választók nagyobb számban, tö­
megesen fognak megjelenni, kellő helyiségről is kell 
majd gondoskodni. (Helyeslés.)

Komjáthy Béla, kéri az elnök indítványának tár­
gyalását egyelőre elhalasztani, mert a választók most 
csak csekély számmal vannak jelen s a gyűlés gyenge 
ehhez hozzájárul dr. Bets Ödön ügyvéd is. Azt hiszi] 
hogy czélszerü lesz ujabbi értekezletet kitűzni, gondos­
kodni, hogy a választópolgáiok tudomást szerezzenek 
annak megtartásáról, a mikor hihetőleg szép számmal 
fognak megjelenni.

Melha Kálmán jegyző megjegyzi, hogy valahányszor 
egy-egy mozgalmat indított a párt, eleinte mindi» keve­
sen voltak, de később felszaporodott a választók”száma 
300—400-ra is. Ezért nem járul hozzá Komjáthy Béla 
indítványához és kéri az nkeziót mindjárt megkezdeni. 
A választók lehelnek csekély számmal, de azért a párt 
nem lehet gyenge sohasem. Nem arról van szó, hogy 
győzni fognak-e, hanem arról, miként lobogtatják a sza­
badság, testvériség és jogegyenlőség zászlóját.

Dr. Halász Géza szintén ajánlja, hogy alakuljon meg 
a párt mindjárt. A felett pedig véleménye szerint vitába 
sem kell bocsátkozni, hogy az elnök és jegyző mindjárt 
megválasztandó-e. A választmányt aztán a későbbi 
gyűlésen is meg lehet választani, Indítványozza, 
hogy elnöknek válaszszák meg Irányi Dánielt, jegyzőnek 
pedig Melha Kálmánt. (Helyeslés.)

Pártos Béla nem akarja a közönynek tulajdonítani, 
hogy a mai értekezletre oly kevesen jelentek meg, ha- 
nem inkább hiszi, hogy ennek oka abban rejlik, lio"y a 
kitűzőit óra nem alkalmas. (IJgy van !) Ezért megnyug­
vással veszi Halásznak azt az indítványát, hogy mondja 
ki a párt mindjárt megalakulását. Kérjék meg Irányit 
kogy intézkedjék saját belátása és bölcsessége szerint! 
B'zassék meg ö és a jegyző, hogy 3—4 hét múlva 
fejtsenek ki kellő akcziót, mert hiszen nem késtek 
még cl.

Irányi Dániel: Azt hiszem tehát,-ej.......... jviwivivíuwi /.alvó iiuuiaa «uil a i , , . . hogy kijelentbe-
részletekben is nagy gondossággal keresztül vitt “j"í’ JíogT a , e,v‘‘rosi függetlenségi és 48-as párt meg- 

sán»,k. Az a reális irány, a melynek Barnay hive, ablkuknak tekinti magát (Helyeslés) és hogy engemet 
.rwii.oin; ~«.i— - —:----- •— • " elnokke, Melha Kalman barátomat pedig jegyzővé vá­

lasztva, megbízza ezt, hogy hívjon egybe újabb értekez-

• ajánlatosnak tartja, hogy szerezzék
mielőbb a választók névjegyzékét, úgy hogy a 

meghívást minden egyes választanak meg lehessen 
küldeni.

SPORT.
“ A* x; k®r- Polgári kör jégpályáján óriási kö­

zönség lepte el ma a jeget, mely a lanyha idő daezára 
.s eleg sima és kemény volt. A pályát kerítő bokrokon 
színes lampionok függtek, ugyancsak ezekkel volt díszítve 
maga a páiya. Délután Frey Lipót bécsi műkorcsolyázó 
mulattatta ügyes mutatványaival a közönséget. Alko- 
nyatkor pedig k.gyultak a színes lampionok. Majd a gö­
rög tüzek lobbantak lel, hogy pár pillanatra rózsásra, 
majd mrnét zöldre, vagy fehérré fessék, a hullámzó 
közönségét. A süvítő rakéták s különféle mütüzijútékok 
fényes sziporkái mellett nagyon vigan mulatott a társa-

letet és gondoskodjék arról, hogy a vála'sztók minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. En a magam részéről 
iparkodni fogok kipuhatolni, hogy melyik óra a legalkal­
masabb. Azt hiszem, hogy mint az előbbi években, 
legczelszerübb lesz az értekezletet az esti órákban meg­
tartani. 6

Dr. Bets 
meg
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Balasz Gézának az után a megjegyzése után, hogy 
e névjegyzék már ki van nyomva, Irányi elnök, — több 
indítvány , nem lévén —■ a gyűlést bezárja.

A gyűlés után a jelenvoltak elhatározták, hogy a bel- 
városi függetlenéi i ái t nevében , koszorút tesznek 
Kontur Alajor kereskedőnek, a belvárosi függetlenségi 
párt volt aleln-ikének Koporsójára. Kontúr egyike volt 
.ima 12 választónak, x kik hat év előtt a párt szerve­
zései oly nagy sikerei megindították, hogy közel négy­
száz választó szavazott le a párt jelöltjére.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A kir. magyar természettudományt társulat
kurzus-előadásainak mai ötödik napján llosvay Lajos 
dr. folytatta előadását a khemai alapismeretek kifejlésé- 
rúl. Jelen előadásában bárom elemnek a hydrogénnek 
kenesőnek, szénnek oxygénnél képezett vegyületeit véve 
lel például és bemutatván azok keletkezését és sajátsá­
gait, megismertette a vegyületek alkatrészeinek viszo­
nyos mennyiségére vonatkozó második törvényt, a sok­
szoros súlyviszonyok törvényét. Az igen szép előadást 
a díszes közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig.
~ A Petofl-táraaBág ma délelőtt az akadémia kis­

termében . fólolvasó-ülest tartott Komóesy József el­
nöklete alatt. A tagok közünbösségét, melyet távolmara­
dásuk tanúsítóit a szép hölgyekből s lelkes ifjakból álló 
hallgatóság érdeklődése pótolta. Az ülés főtárgyát s leg­
kiemelkedőbb mozzanatát dr. Ferenozy József székfog­
laló főiolvasása képezte Dessewffy Aurél grófról, a negy­
venes évek kiváló publiczistájáról. Komóesy rövid beszéd­

del mulatta be dr. Fcrenczyt, a társaság újonnan megválasz­
tott tagját, vázolva Fcrenczynek a magyar irodalom- 
türténet-irás terén kifejtett munkásságát. Dr. Ferenczy 
József a Dessewffy Aurél grófról Írott s közelebb meg­
jelenendő munkájából olvasott föl egy részletet, amely­
ben Dessewffyt mint politikai szónokot és publiczistát 
ismertette. Különösen érdekes volt a párhuzam, melyet 
a három nagy korlárs: Dessewffy, Széchényi és Kossuth 
között vont, nagy tárgyszeretetről tanúskodó részletesség­
gel domborítva ki Dessewffynek az alakját. A hallgatóság 
élénk figyelemmel hallgatta s végül zajosan megéljenezte 
a fölolvasót. — Ezután Szabó Endre rendes tag mutatott 
be két vendéglői költeményeket. Nógrádi Fapp Gyulától 
«Szabadban» czimü hangulatos lírai költeményt olvasott 
föl; Gaal Mózestől pedig «Vallomások» czimen muta­
tott be egy csinos költeményt. — Komóesy József 
Gyarmathy Zsigánénak a «Rády család» czimü raj­
zát olvasta föl. Gyarmathyné e rajzához, a pusz­
tuló magyar nemesi életből vette tárgyát, s a vonzó előadás 
nagy hatást gyakorolt a hallgatóságra. Végül Próm 
József olvasta fel «Válás után? czimü két lírai költemé­
nyéi. Az elégiái hangú s szép technikájú költeményeket 
nagy tetszéssel fogadta s fölolvasót zajos éljenzéssel 
tüntette ki a hallgatóság. A fölolvasásokat zárt ülés kö­
vette, a melyen a többek közt azt is elhatározták, hogs 
ezentúl szigornbb kritika alá veszik a vendégektől felol­
vasásra benyújtott müveket.

— A hajléktalanok menholye-egyesület ma tar­
totta évi közgyűlését br. Fodmaniczlcy Frigyes elnök­
lete alatt. A nemes czélu egyesület igazgatósagának évi 
jelentéséből felemlítjük a következőket: A Roltenbiller- 
utczai menedékliáz 1886-ban 39,684 férfinak, 7603 nő­
nek és 450 gyermeknek, összesen 47,737 egyénnek nyúj­
tott hajlékot. A menedékhely a járványoktól majdnem telje­
sen meg volt kiméivé, a mennyiben csak egy himlő és 2 hagy- 
máz-eset fordult elő. A tagdijak a menedékhely alapját 392 
frttal, az adományok pedig 4765 írttal szaporították. Me­
gyeri Krausz Izidor 2000 frlos alapítványt tett 40 ágy 
létesítésére az újonnan építendő menedékházban. A fő­
városi tanácscsal folytatott tárgyalások előhaladott stá­
diumban vannak, a második nagyobb menedékliáz épí­
tése közel áll a megvalósításhoz. E czélból az egyesület 
nemesszivü emberberátok anyagi pártolását kéri, a me­
lyet valóban meg is érdemel. Végül megejtették a 
laszlásokat, a melyeknek eredménye, hogy a régi tiszt­
viselők maradtak meg helyeiken.

— Uj házépítő egyesület. A munkás-családház- 
épitő egylet több tagja kilépett az egyesület kötelékéből, 
s ma este újabb tagokkal társulva a Tálos-féle vendég­
lőben uj házépítő egyletté alakultak. A megalakulás 
után rögtön választottak egy tizenkét tagból álló bizott­
ságot, melyet megbíztak azzal, hogy azokat a kiparczel- 
lázott telkeket, melyekre a munkásházépitő egyesület 
alkudozik, rögtön vegyék meg. A legközelebbi ülés szer­
dán lesz ugyancsak a Tálos vendéglőben.

— A nagy varad! ügyvédi kamara, mint táviratilag 
jelentik, ma tartotta meg évi közgyűlését Ritoók Zsig- 
mond elnöklete alatt. A választmány évi jelentésében 
figyelemre méltó elveket fejteget az ügyvédség függet­
lenségére, a jogi szakoktatásra és az ügyvédi rendtartás 
reformjára nézve. A jelentés kívánja, hogy az ügy­
védi kamarába való felvétel felett az ügyvédi tes­
tület legyen jogosítva határozni is, a kir. kúria 
felebbezúsi hatósága e tekintetben zárassák ki; 
fegyelmi jogot minden fegyelmi ügyben az ügyész­
ség és bíróság beavatkozása nélkül az ügyvédi ka­
marák gyakorolhassák, a kamara választmánya egyes 
ügyvédek ellen s ügyvédi eljárásuk körében elkövetett 
hatósági sérelmek megtorlása végett is felléphessen, a 
bírságolás jogát a bíróságok helyett a kamara tagjai 
irányában a kamara gyakorolhassa, gondnokokat 
védőket a választmány rendelhessen ki s a szólássza­
badság biztosíttassák. A közgyűlés a választmányi je­
lentést elfogadta s elhatározta, hogy annak az értelmé­
ben felterjesztést lesz az igazságügyminiszterhez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A nagyváradt-utczal botrány ügyében, amely 
annak idején Nagy-Váradon nagy szenzácziót keltett, 
tegnap tartották meg a nagyvárad-városi kir. járásbíró­
ságnál a végtárgyalást. Az eset, tudvalevőleg abból állt, 
hogy Löw Szilárd hadnagy az utczán megtámadta s 
tettleg bántalmazta Fürdők őrnagyot. A tárgyalást Gya- 
lokay János albiró vezette. Az iCelet febr. 15«én hir­
detik ki.

MULATSÁGOK.

— Alarozoa bál. A calicóbál ma esti fényes si­
kere teljesen igazolta a fővárosi előkelő hálózó közön­
ség hozzáfűzött reményét. A várakozás pedig nagy volt 
e bál iránt, annál inkább fel volt csigázva, mert ez idei 
farsang álarezos báljai restaurálták az e fajta vigalmak 
rvnommee-ját, s a kalikó-bálnak mint legutolsó elite álar- 
czosbálnak volt fenntartva, hogy lényben, előkelőség­
ben és látogatottságban a legelső legyen. Álindezt be is 
váltotta a bál, mert közönsége olyan nagy volt, minő 
egynek sem előzői közül, az előkelő társaság pedig tö­
meges megjelenésével emelte annak fényét. A buzgó 
rendezőség gondoskodott arról is, hogy látványosság °is 
vegyítsen élénkséget a vigalomba. Carneval herezeg 
farsangi menetét mutatták be. Galó György, a népszín­
ház gépmestere és Gundlach Lajos, a népszínház bal- 
leimesteru rendezték a menetet, melyet hírnökök és 
alabárdosok nyitottak meg. Ezután következett a nemzet­
közi zenekar, majd fehérbe öltözött leánykák dobállak bon­
bonokat a közönség közé, ezután pedig Carneval jeler/t 
meg diszfogatán, végül pedig az ördög piluláinak isme­
retes palaezkjai mutatták be Carneval pinezéjét s törpék 
zárták be a menetet. A közönség kitünően mulatott a bo- 
hókás meneten, mely nagy élénkséget varázsolt a telembe. 
A menet elvonulásával feltárult a kis terein is a kö­
zönség előtt s ekkor látszott meg, hogy a társaság mely 
eddig a nagy teremben, a korridorokon s a kwzatokon 
szorongott, mily nagy. Meglelt a két teremnek min­
den zuga, élénkség, vidám csevegés, élezelődés 
volt minden pontján a termeknek, egyszóval a han­
gulat olyan volt, hogy unalomról senki sem panasz­
kodhatott. Az álarezosok ma különösen bátrak vol­
tak, »ok előkelő hölgy öltötte fel a calico jel­
mezt, hogy élénkítse a mulatságot. A ezukrász- 
dában nagy számmal gyűlt össze az előkelő tár­
saság, melyben az arisztokráczia számos tagja is meg­
jelent s a társalgás mindenütt a legnagyobb élénkséggel 
folyt. Volt virágárulás is, dr. Madarász Jenőné, Sik Gi­
zella, Vidor Pálné és Szlávyné a szívesen a'dakozó 
féríiközönséglöl a bankók nagy halmazát gyűjtöt­
ték össze az lslván-telki kertész- és földmivesképző 
intézet javára. A rendezőség, melynek fáradhallan buz- 
gósága e nagy sikert eredményezte, Károlyi Sándorné 
einöklete alatt a következő tagokból állott: Adler An- 
talné, gr. Berchtold Richardné, Biscliitz Dávidné, Csá- 
volszky Lajosnó, Cscrhalmay Ferenczné, gr. Forgách 
Józsefné, Herzbevg Sándorné, Jálics-Aebly Szidónia, Ra- 
kovszky Zsigmondné, Rupp Imréné, Sthreiber Mórnó, 
Stephani Lajosné.

— A budapesti könyvnyomdászok «Ébredjünk» 
dalköre ma a polgári lövőházban hangversenynyel egybe­
kötött sikerült bohóezestélyt rendezett, a melyen külö­
nösen Szabó József avatott nagy tetszést sikerült ala­
kításával. Ott voltak: Cseleznik Katalin, Vúi*i Ma 
riska, Bleier Fanny, Spitz Janka, Spitz Róza, Davidovits 
Gizella, Latos Mariska, Rácz Szeréna, Glatz Hermina 
Schwarz Irma, Teischl Anna, Tátz Adél, Rizner Anna’ 
Lemberger Regina, Lőtincz Teréz, Dobsa Gizella, lloro- 
vitz nővérek, Gáal Kornélia és Ilona, Hofbauer Irma 
Szieb Irma, Nathan Lina, Striker Róza, ßereezky Gizella’ 
Szendelin Irma, Kardos Mariska, Kumeiner Anna, Krö- 
vik Aranka, Bohn nővérek, Gyöngyösi Sándorné, Me- 
lisser Ernöné, Puskás Károlyné, Braun Salamonná, Fuchs 
Antalné, Darvas Adolfné, Petiid Lipótné, Sebők Lipótné 
Téry Sándorné, Stibinger Henrikné, Schweiger Nándorné’ 
Gelberger Miluilyné, Csató Zsigmondné, Szabó Lászlóné’ 
Genda Józsefné, Dobsa Gáborné, Anton Gyuláné Zaka 
Lajosné, Vandru Józsefné, Róth Józsefné stb. *

— A budapesti bádogos segédek betegsególyzö 
egylete ma este csinos tánczvigalmat rednezett a 
VI—VII. kör. termében. A háziasszony Koller Krisztina 
megérkezte után rögtön megkezdődött a táncz melv 
vigan folyt. Jelen voltak: Leberné, Weidmann Józsefné 
Hubert Fülöpné Herpea Károlyné, Jelenek Nándorné] 
Claiv Józsefné, Weissmgernó, stb asszonyok. Leányok’ 
S.mko Luiza Leber nővérek, Radi Vilma és Erzsébet]

xn í’ ,BTa ,nöV,trek- Kronfusz nővérek] 
Rotáck Vilma, bmk nőverek. Konferszek Amália, Tóth

Julcsa, Hámor Gizcla, Gottscliald Gizela, olaj Teréz, 
Szájbeli Anna. A négyeseket 70 pár tánczolta.

— A budapesti ozlpész-ifjuság dalköre ma hang 
versenynyel egybekötött tánczvigalmat rendezett a se. 
gélycgylet javára. A hangversenyen közreműködtek. 
Tiszka Kálmán, Meriát Ferenez, Gyurcsek János, Nagy 
István, Fazekas Gyula, Szilielszki Antal, Vasas József, 
Tóth Gyula és Gáthi Zoltán. A hangversenyt kedélyes

Benesko Zsuzsánna, Skrabák Mária, Mondl Anna, Ualó-
vics Zsuzsánna, Sponer Mária, Balogh Maliid, Fe 
Teréz, Jadnicska Fanny, Mester Anna, Ránies K

erenezi
»v.v-ti, ..Muiisvojtu i‘»Hu}, ------- Karolin,
Riczl Magdolna, Mák Teréz, Réz Mária, Nagy Julia, Ot- 
linger Katinka, Szerbák Anna és Mária stb.

— Az «Osman» betegsegélyzö- és temetkezési- 
egylet február 39 én a Bakács-téri díszteremben tánez- 
vigálmat rendez.

— Nagy-Körösön, mint levelezőnk irja, az ottan' 
előkelő fiatalság ez évben is meglartotta a szokott feb­
ruár 8-iki bálját, melyre nem nagy, de igen díszes tár­
saság gyiilt össze. A bál háziasszonya Beretvás Jánosné, 
Halász Paulina leányával Erzsikével íéltizkor érkezeit. 
A rendezőség remek bokrétával lepteTmeg a háziasszony 
leányát. Ott voltak környezetében Halász Zsigáné (Da- 
basról), Hajós Antalné, Adám Lászlóné, Vaikó Antalné, 
Zlinczkyné (Törtei), Beretvás Abrisné, Szentmarjainé 
(Törtei), Pap Imréné, Megyaszayné, továbbá Beretvás 
Erzsiké, Hajós Ilona, Beretvás Clarisse, Adám Emma, 
Zlinszky Citty, Pap Róza, Megyassay Lenke, stb. A bált 
másnap Beretvás János nagybirtokos házánál, a házi­
asszony szül. Halász Paulinné, névnapja alkalmából sike­
rült házibál követte. A haziak utánozhatatlan szívességgel 
fogadták vendégeiket, kik a késő reggeli órákban oszlottak 
szét. Ott voltak a liázikisasszony Beretvás Erzsikén kí­
vül Zlinszky Ella és Citty, Adám Emma, Beretvás Cla­
risse Gonda Mariska, Gál Esztike, Pap lrmácska s Róza. 
Megyassay Lenke.

— A gattajal olvasó-egylet február 10-én, mint 
nekünk Írják, a «Magyar király» vendégfogadóban szé­
pen sikerült zártkörű tánczvigalmat rendezett. A siker 
leginkább gróf Bissingen Ernönének köszönhető, ki mint 
háziasszony szeretetreméltó nyájasságával lekötelezte a 
díszes vendégkoszorut. A tánezot a háziasszony nyitotta 
meg Bukovinszky János főrendezővel. A két óra hosz- 
száig tartott füzértánezot gróf Zichy és gróf Bissingen 
Ernő rendezte élénken és sok leleményességgel. Jelen­
voltak : Gubányiné, Renner Simonné (Szkulyáról), Usz- 
toics Péterné, Velicsek Gusztávné, (Nagy-Semlakról), Ha­
lász Károlyné (Vojtekröl), dr. Szorgerné (Moriczföldről), 
Lukinics Imréné, Schaeffer Lajosné, dr. Keresztény Gyu­
láné, Griszháberné, Nagy Bertalan né Gubányi Mariska, 
Weliesek Miczike, Halász Nell.ke, Halász Erzsi, Vadnay 
Etelkn, Kasztéi Sarolta, Krizsa Etelka,Medveszky Aranka 
és Spitzer Laura.

— Magyar tánczmulateág Zágrábban. A horvát
országos zeneegylet fényes termei — mint levelezőnk 
irja — magyar mulatságra nyíltak febr. 10-ikén. A mu­
latságot a magy. államvasutak tisztviselői rendezték, s bár 
zártkörű volt, mégis a nagyobb bálok jellegét öltötte fel, 
azzá tette a diszes közönség, mely benne résztvett. Túl­
nyomó számban lévén a magyarok, természetes, hogy 
határt nem ismerő jókedv uralkodott a teremben. Esti 
fél nyolez órakor szoros egymásutánban robogtak a 
zene-egylet palotája elé a fényes fogatok, melyekből az 
érkező vendégeket a rendezőség, élén az elnökkel — 
Tichy József üzletvezetővel — fogadta. Midőn már a 
társaság majdnem együtt volt, fél kilenczkor lépett a 
terembe az elnök családja, mire a csurgói Horváth Jóska 
czigánybandája rákezdle a Rákóczi-indulót. Mindjárt rá 
megkezdték a tánezot, és pedig magyarosan — csárdás­
sal. A megjelent horvát közönség kíváncsian állta körül 
a tánezolókat, sőt némelyek a vállalkozóbbak közül ked­
vet kaptak és szintén tánczoitalc. Az első négyest SO­
KK) pár tánczolta. Gondja volt a rendezőségnek arra is, 
hogy a hölgyek meglepetésben részesüljenek. Gyönyörű 
tánczrenddel ajándékozta meg a hölgyeket. A tánezren- 
det mechanikailag művészi kivitelű bronz miniatűr- 
mozdony volt, mely egyszersmind gyüszütarlónak hasz­
nálható. A kazán ajtaját selyembe foglalt jegyzőköny­
vecske képezte, mely a tánezok sorozatát rejtette magá­
ban. A tánezrendbe bele volt véve a horvátok nemzeti 
táncza, a «kolo», melyet a magyarok ép oly ügyesen 
tánczoltak, mint a horvátok. A mulatságon ott voltak a 
notabilitások közül: Kovacsevics főispán, Rusnov báni 
táblai elnök, Kuzmanics honvéd ezredes, dr. Lobmayer 
és dr. Kallivoda egyetemi tanárok, Bottka Lajos érsek­
uradalmi igazgató, Kollert póstaigazgató, Kavics szep- 
temvir, Pavics honvédörnagy, továbbá a vasútiak közül: 
Tichy József főfelügyelő, Tolnay Samu, Balog Kálmán, 
Stielly Gyula, Heverle József felügyelők, Fessler Antal 
főmérnök, stb. A hölgyek soraiban ott voltak: Tichy 
Józsefné, Balog Kálmánná, Stielly Gyuláné, Heverle Jó­
zsefné, Fessler Antalné, Szigeti Henrikné, Kaizander 
Dávidné, Jagodics Pálné, Zellerné, Pauer Gyuláné, Welt- 
nerné, Kocsisné, Boti ka Lajosné, Müllerné, Császárné, 
Phílippovicsné, Gládné, Lyubicsicsné, Pavlicsné, Fülöpné, 
Schlesingerné, Siklósyné, Blanicsicsné, Rusnovné, Pe- 
csicsné, Kisfaludyné, Kuzmanovicsné, Helfmanné, Lob- 
mayerné,Kaiserné, Sehulerné, Sonekné. Jurasekné, Grund- 
né; továbbá: Tichy Alice, Fessler Ada, KaczanderBerta, 
Kaczander Lina, Jagodics Paula, Szigeti Karolin, Kaiáer 
vlga, Ratkovics Mariska, Ratkovics Ernesztina, Kuliár 
nővérek, Follert Aranka, Payer Lyuba, Erdödy grófnők, 
Mundér Szidike, Müller Mariska, Grund Alexa, hostyál 
Natália, Simics Danika, Bothe nővérek, Kallivoda nővé­
rek, Gvozdanovics nővérek, Pavics Alfonza, Pisky, Ment- 
sik nővérek, Kulpin Irma stb. Reggeli hat órakor ért 
véget e kedélyes mulatság, melynek párját csak a ma­
gyar íTívárosban lehetne találni.

__ A túrát Ifjúság e hó 6-án sikerült jótékoay-
czélu tánczestélyt rendezett a vendéglő nagytermében, 
uvslyben a város egész intelligencziája részt vett. A né- 
gyeseket 50 pár tánciwlta.

‘ — A budapesti lparosképaö prot. egylet betegse­
gélyzö alapja javára február hó 19-én a «fővárosi iparosok 
köre» helyiségében szinielőad^st rgndez.

HÁZASSÁG.

— Eljegyzűiek. Tóth Géza árvaszéki jegyző, Szé- 
kesfhliámirott eljegyezte Varga bellit. — Kaláczi 
Géza Hátszegen eljegyezte Mara Idát, Mara György 
főszolgabíró leányát. — Domián Alajos, a piski állami 
népiskoki tanítója eljegyezte Zsigmond Ferenez nagy- 
harcsai tiszttartó leányát, Irmát. — Ruttaer József a 
Ivarczagon állomásozó m. k. lionvécfcászlóalj parancs­
noka jegyet váltott Balog!\ Juliskával.

— Esküvők. Dr. Sziklai Soma köz- és váltó-ügy- 
d febr. 27-én esküszik örök hüségqt Szabadkán

Strasser Bellának. — Gál Sándor Szentesen febr.
•én vezette oltárhoz Stockbauer Mariskát. — Hor­

váth János szentesi földbirtokos f<?br. 10-én esküdött 
örök hűséget Krist-Nagy Esztikének. — Dr. Zsigárdy 
Aladár Pozsonyban febr. 10-én kelt egybe IVellner 
Paulával. — Bonyhádi Perczel Ferenez pécsi törvény- 
széki aljegyző febr. 12-én esküdött meg Almamelléken 
Klimsa Emmával; Klirnsa Rudolf ispán ugyanaz nap 
vezette oltárhoz Arémet Mariskát.

GYASZROVAT.
Wagrem herczeg, családi nevén Alexandre-Nepoléon- 

Louis-Joseph Berthier tegnapelőtt meghalt Párisban 77 
éves korában. Fia volt Berthier marshalnak és Mária- 
Elisabelh bajor herczegnének, tehát közel rokona a ma­
gyar királynénak. Francziaország pairja volt s mint 
ilyen a júliusi monarkhia idején vonakodott Ítéletet 
mondani Louis-Napoleon felett a boulognei eset alkal­
mából. a császárság alatt szenátor lelt. Brissy-Sainl- 
Léger kantonban, a Gros-Bois kastélyban sok műemlé­
ket halmozott össze, többek közt ott látható az az ágy 
is, melyen Napóleon Szent-Ilona szigetén meghalt. Csa­
ládját az utóbbi évek alatt sok csapás érte. Wagram 
herczegné tavaly halt meg, s utána öt hétre lánya Mu­
rat herczegné.

Erdélyi Józsefné szül. Hegedűs Mária asszony, 
Kassán, élete 63-ik évében meghalt. Az elhunytban Er­
délyi Marietta, a kassai színház operette-primadonnáje
anyját gyászolja.

Brenner József gyógyszerész, törv. hatósági bízott« 
sági tag, Szabadkán, élete 61-ik évében február 11-én 
meghalt.
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Vattai Battba Józaefnó szül. zsadányi s török-szent- 
foiklósi Almdsy Zsófia grófnő e hó 11-én Váezott 85 
|ye3 korában meghalt s ma délután temették el nagy 
részvét mellett.

3lerán, febr. 13. Liehnoivsky herczog főperjel
ámháit.

A hivat, lap febr. 13-iki számából, 
glnevezóa. A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. 

miniszter Szecsey Lajos végzett erdészeti akadémiai 
hallgatót közalapítványi erdő-gyakornokká nevezte ki.

pgyvédt kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, miszerint Reviczky János ügy- 
réd a kamara lajstromába folytatólag felvételen, Tolnay 
Antal budapesti ügyvéd és kamarai tag önkéntes le­
mondása, illetve a fiumei kir. törvényszékhez bíróvá lelt 
kineveztelése folytán fenti lajstromból kitöröltetett shogy 
fi»yvédi iratait dr. Králih Lajos budapesti ügyvéd és 
kamarai tagnak adta át.

TÁVIRATOK.
Trieszt, febr. 13. A «Lloyd» társulat «Achille» nevű 

gőzöse ma reggel fél hat órakor Alcxandriából ideér­
kezett.

Berlin, febr. 13. A «Nationalzeitung» 
Pétervárról közli, hogy az orosz csór a leg­
közelebb mull napokban igen barátságos tar­
talmú levelet intézett a német császárhoz.

Berlin, febr. 18. A Nord. Alig. Ztg. a követ­
kezőket irja: Ep azok, kik váltig állítják, hogy 
katholika egyháznak útjait és czéljait legjobban és 
legmélyrehatóbban felismerték, mutatják ki, hogy a 
pápa legújabb akaratnyilvánítását és annak jelen­
tőségét nem képesek átérteni. Az nem kívánható, 
hogy a szeptennátus nagyfontosságát mi reánk 
nézve, a Vatikánban is ép tigy ítéljék meg, a mint 
azt mi tesszük, mert a kúria álláspontjánál fogva, a 
szeptennátust csak is a müveit államok mint társadalmi 
tényezők pathologiai állapota szimptomájának tekinti. 
'A pápa kívánatosnak látta tehát, hogy a szeptenná­
tus kérdésének alkalmából latba vesse szavát az 
ällamrend érdekében, mely az ellenzéki törekvések 
által veszélyeztetve van, Windhorst azon álarcz 
alatt, hogy az egyház hűséges fia, évtizedeken át 
harezolt a katholiczizmuzra nézve ép úgy, mint az 
államra életfeltételt képező eszme — az autoritás 
eszméje ellen. Jakobini levele a pápa óvása a 
nevével való visszaélés ellen, egyszersmind azon­
ban végrehajtása ama pápai encziklikának, 
melyben a politikai pártok pellengérre állíttat­
nak. A szentszék ismételten kifejezést adott a német 
birodalom iránt táplált érdeklődésének, és rosszul 
értelmezik, ha annak diplomácziai indokokat tulaj­
donítanak. A pápa azért óhajtja a német birodalom 
fenntartását, mivel azt a béke és rend érdekében 
szükségesnek látja es mivel hivatva van őrködni a 
felelt, hogy mindenki valóban alattvalója legyen 
ama felsübbségnek, melynek hatalma alá tartozik.

Róma, febr. 13. Hiteles kútfő nyomán 
jelentik, hogy a király Depretist megbízta, 
hogy Robilant-nal egyetórlőleg alakítsa meg a 
kormányt.

Róma, febr. 12. (Éjjel.) Az «Opinione» szerint 
a király ma délelőtt Robilant gróffal értekezett, mi­
szerint a király ez értekezés következtében este 
arra határozta magát, hogy Depretist a kormány 
megalakításával megbízza. Depretis szükségesnek 
látja, hogy Robilant gróf állandóan megtartsa a 
kiilügyek vezetését.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs. febr.^1,3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom­
tan kedvtelen volt a hangulat. — Jegyeztek: Osztrák 
hitelrészvény 269.75 és 289.50 után 269.80, magyar 
aranyjáradék 95.60 és 95.80 után 95.90.

Délben, zárulnak: Osztrák hitelrészvény 269.70, 
magyar aranyjáradék 95.75.

Páils, febr. 12. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó hóra 
22.75 (= 11.50 forint), márcziusra 23.10 (= 11.67 
frt,) rnáreziustól 4 hóra 23.75 (= 12.01 frt), májustól 4 
hóra 24.50 (= 12 38 frt). Liszt folyó hóra 51.75 
(=16.47 frt), márcziusra 52.50 (= 16.69 frt), rnáreziustól
4 hóra 53.40 (= 16.96 frt), májustól 4 hóra 5150 
(= 17.29 frt). Olaj folyó hóra 57.25 (= 28.91 frt), 
márcziusra57.25 (= 28.91 frt), márcziustó!4 hóra 56.50 
(= 28.52 frt), májusiól 4 hóra 55.50 (= 28.02 frt), 
Szesz folyó hóra40.25 (=21.16 frt), márcziusra 40.75 
(= 22.42 frt), márczius—áprilisra 41—. (= 22.55 frt), 
májustól 4 hóra 42.50 (= 23.10 frt). Átszámítási árfo­
lyam 100 frank vista = 50.50 forint.

Nowyork, febr. 12. (Kabelsiirgöny.) Petroleum finomí­
tóit 70° Abel Test New-Yorkban februárra 6g. Phila­
delphiában februárra 6}. Liszt 3.40. — Piros őszi búza 
•helyben 90.} cent (=■ 8.61 forint), februárra 89} (= 
°-52 forint), márcziusra 90 (= 8.57 forint), júniusra

"92 (= 8.75 forint), 100 kilúkint. — Tengeri 48}. — 
Labona-fuvardij imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4.— (=1.15 frt 100 kilókinL)

Teendőink közgazdaságunk terén.
Az 1885-ik évi országos általános kiállítás egyes 

Csoportjairól adott szakvélemények és az egyes ipar­
ágak érdekében tett javaslatok lényegének ismerte­
tését — a kiállítási Kijelentés nyomán — a követ­
kezőkben folytatjuk:

17. A nyomdászat és készülékei.
(Lovag Fáik Zsigmond jelentéséből.)

A nyomdászat hivatva lévén az emberi ismeretek és 
8 mivelődés terén való mozzanatokról hűen hirt adni, a 
®<>llett, hogy az itt-ott mutatkozó haladást folytonosan 
figyelemmel kiséri, saját tovább fejlesztését és tökéle­
tes bitését sem tévesztheti szem elől. A nyomdászat ha­
zánkban is azon rövid idő alatt, mely az 1885-ki álta­
lános országos kiállítást elválasztja az 1878-ki párisi 
egyetemes kiállítás idejétől, mikor e szakmára nézve is 
«gabb tér nyilt mérlegelő kürültekintésre, nem egy 
irányban bizonyítja, hogy a szépnek s jónak mivelését 
szintén kötelességei közé sorozza. Konstatáljuk pedig 
ezen tényt nem csupán a kiállított objektumok szemlé­
lete alapján, melyek, mint több más alkalommal, úgy a 
jelen kiállításon sem voltak oly általánosan képviselve, 
tomt azt a nyomdászipar állása megengedte, a közezéí 
Pedig megkívánta volna, hanem konstatáljuk azon ta­
pasztalatnál fogva, melyet a szakember foglalkozása 
»őzben magának megszerez. Annál több örömmel vehet­
jük pedig számba a nyomdászatnak folytonos emelkedé- 

m*v_el igen jól tudjuk azt, hogy ez iparág komoly­
ságai éa értelmiséggel való iizése mellett a szakavatat- 
«nság és könnyelműség oly kinövései is szorítanak ma­
goknak helyet, melyek igen gyakran kérdésessé teszik a 
vadsággal és észszerüséggel véghezvitt munka legsze- 

Zrayebb eredményét is.
A hazai könyvnyomdászat állapotát ismertetik a kö- 

etkező statisztikai adatok: Magyarországon (Erdélylyel 
,F|dtt) az 1884. év végén volt körülbelül 290 nyomda 
v 1 Budapesten), melyből 204 (a többi nem küldte be 
z adatokat) foglalkoztat 111 ügyvezetőt (39 Budapes­
ti irodában alkalmazott 17 tanult nyomdászt (11 Bu- 

döMn^’ javilnokot (26 Budapesten), 1393 belüsze- 
Mi- li , Budapesten), 257 nyomót a gyors- és kézisaj- 
dan 'V* Budapesten), 806 szedőtanonezot (289 Bu- 
!8l)fíA nyomótanonezot gyors- és kézisajtónál
d4/Uda,pesten); a fentemlitett 204 nyomdában miikö- 
a. ei* 378 gyorssajtó (174, ebből 7 rotáczíós, Bu­
sa t//o ^ kézi sajtó (49 Budapesten), 88 amerikai 
tent D Budapesten) és 261 segédgép (119 Budapes- 
nvnm 17e*^öntöde van Budapesten 7 (2 önálló, a többi 
6nta z « tis3Zekötve), melyben 6 ügyvezető, 32 betü-
5 o -i ^ Betűöntő tanoncz foglalkozik, 38 öntőgép és8 "egedgép működése meUetL
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j.-ju;.sz.esen zi viuuki czeg ven részi. 
k‘ hazai belüönléazet a kiállításon egyáltalában nem volt 
ep,viselve, PCl*ig épen ezen iparágnak, mely, ámbár 
sak igen csekély számban talál képviseletet Magyaror- 
zagban, csakis hasznúra válhatott volna, ha termékeit 

mindannak daczára, hogy azok a külföld nagyra fejlő­
dőt, termékeivel még nem méiközhetnek, ez alkalommal 
<i mennyire, annyira bemutatja.

A mint a fenti számadatokból látható, a nyomdászok 
vajim gyéren ragadták meg a kínálkozó alkalmat, hogy 
a közönséget és különösen a külföldet ezen iparág va­
lódi állásáról meggyőzzék. »«£

A nyomdászat a vidéken még nem áll azon a fokon, 
hogy terméke t ugyanazon mértékkel lehessen megbírálni, 
mint a fővárosiakat; de vannak egyes üzletek, melyek 
mindig iparkodialt a közönségesnél jobbat, kiválóbbat 
termelni, miért is a versenylói vissza nem riadva, ké­
szítményeiket nemcsak helyi, de világkiállításokon is be­
mutatták a nagy közönségek; s hogy a szakemberek 
figyelme őket ki nem kerülte, bizonyltja az, hogy több 
izben igen szép kitüntetéseket vívtak ki maguknak.

Amaz óhajtásnak akarunk itt kifejezést adni, hogy 
ama haladás, mely az 1885. évi általános országos ki­
állításunk alkalmával a könyv- és künyomdász-ipar te­
rén mutatkozott, buzdítsa jövőben is ez ipart űzőket 
arra, hogy jó munka által ne csak üzletük s vele pol­
gári lélfentarlasuk megszilárdítását biztosítani, de az ipar 
művészeti részeinek istápolásával is, a hazai nyomilá- 
szalot oly fokra emelni törekedjenek, a melyen az áll 
azon országokban, melyekkel versenyre kiállani hazánk 
ma kétszeresen hivatva van. S ha a nyomdászipar köz­
vetlen képviselői e törekvésükben mindazok részéről, 
kik ez iparrággal hivatásuknál fogva bárminemű össze- 
kültelésben állanak, támogathatnak, akkor a siker sem a 
nyomdászok, sem maga a nyomdászat érdekében el nem 
maradhat!

IS. Művészeti sokszorosítás.
(Dr. Szmrccsányi Miklós jelen léséből.)

A művészeti sokszorosítás egyik főága, a fotográfia, • 
az utolsó 20 év alatt — hazánkban is nagy mérvű és 
örvendetes fejlődést ért el. Az első Daguerreotypiák ide­
jében, a fényképészet, a mily kezdetleges fokon állott, 
ép oly kevéssé volt hálás hivatásszerű művelése. A fény­
képészet szerény kezdetéből a tudomány, a művészet, 
az ipar s lehet mondani, az összes szellemi foglalkozá­
soknak egyik hathatós segédszerévó fejlődött A korábbi 
kizárólagos arczképezés korlátáit régen elhagyva, az 
utóbbi években a müsokszorositásnnk egész körét úgy­
szólván hatalmában ejtette, mely téren a tudománynak, 
a művészetnek s általában a közművelődésnek még szá­
mos újabb és felelte hasznos szolgálatot tehet.

A fényképészek csoportja az orsz. kiállításon, lm 
számra nem is tüntette fel az országban e foglalkozás­
nak nagy elterjedését, az Ízletes ensemble mindenesetre 
magában foglalta a legkiválóbbat, a mit ez idő szerint a 
fényképészet terén felmutathatunk.

A külön csoport körén kivid a kiállításnak majdnem 
minden részében a fotográfia hasznavehetőségét szembe­
szökően tanúsította az által, hogy az el nem szállítható 
tárgyak, épületek stb. képmásait a leghívebb reproduk- 
cziókban az érdekelt csoport mellé helyezését lehetővé 
tette.

Az utolsó tiz év alatt a fényképi duezok előállítása 
alig remélt tökéletesbitést ért el. A müsokszorositás min­
den ága: a kőnyomás, a fametszés, a rézmelszés és a 
rézkarczolás, az olcsóbb és gyorsabban előállítható fény­
kép! duezok alkalmazása óta, lm nem is szorult teljesen 
háttérbe, mert az önálló művészi tevékenség a miisok- 
szorosilás terén is mindenkor méltánylásra fog találni, 
mégis oly versenytárssal áll szemben, a mely a sajtó 
mindennapi igényeinek gyorsasága, és olcsósága és tel­
jesen megbízható hűsége által napról-napra jobban meg­
felel. Hazánkban a müsokszorositásnak, a fényképezés 
utján még azon fontossága is van, hogy a fa- és réz- 
metszés költséges voltánál fogva, nagyobb mérvű fejlő­
dést nem igen érhetett el. Ha vannak is elismert fa- és 
rézmetszőink, a kik művészetüket szép sikerrel gyako­
rolják, tevékenységük minálunk még sem részesült a 
kellő pártolásban, mert képes lapjaink, a melyek a mii- 
sokszorositás közvetítésére és ápolására első sorban vol­
nának hivatva, szerény viszonyaink között nekik állandó 
loglalkozást nem nyújthatnak, a gyéren megjelenő disz- 
müveken s a képzőművészeti társulat mülapjain kívül 
alig kínálkozik részükre valamely hálásabb feladat. A 
sokszorosító művészetnek nemcsak általánosan használt 
segédszere, de közvetlen eszköze is a fotográfia. Kivált 
az illusstráczió terén a fényképi utón nyert duezok ma 
már alig volnának nélkülözhetők. A külföld példája mu­
tatja, hogy a sokféle fényképi eljárás mellett nem jár 
okvetlenül a sokszorosítás művészetének, a fa- és réz- 
metszésnek elhanyagolása; de azok mellett s részben 
azokat segítve, fontos szolgálatot tesz a művészi alkotá­
sok gyors, megbízható és hű visszaadása által a művé­
szeinek, és hathatós befolyással van a miiizlés terjeszté­
sére. Ezen szempontból a tudományos kísérletek legújabb 
és sokoldalú vívmányainak felhasználása és fejlesztése 
nálunk a fa- és rézmetszés csekélymérvü alkalmazásá­
nál fogva, a fényképészeti utón nyerhető duezoknak ki­
váló jelentőséget kölcsönöz.

Országos kiállításunkon a fényképészeti sokszorosítás 
különböző fajaiban, s a fotográfia segélyével előállított 
duezok és lemezek készítésében érvényesült haladásnak 
érdekes és örvendetes képét mutatta.

A czitnfestészet, ha minálunk nem is áll a müipari 
fejlettségnek valami magas fokán, mégis számosán van­
nak az országban, kik azzal hivatásszerűen foglalkoz­
nak. Feltűnő tehát, hogy e csoport kiállítása csak olyan 
szűk körre szorítkozott.

E csoportba tartozó kiállítóink aránylag kedvezőbb 
színben tüntették fel ezen iparágat, mint a minő fokon 
áll az átlag a gyakorlatban. A stylszeriiség s a miiizlés 
képzettség nélkül meg nem szerezhelő s azért igen üd­
vös volna, ha a czimfestés rendszeres oktatása valamely 
szakintézelünkün szervezhető volna. Alkalmas és kellően 
képzett segéderőket alig tudnak itt találni a czimíeslö 
ezégek, a mi ez iparág fejlődését lényegesen hátráltatja.
E hiányon segíteni szintén egy e czélva szervezett szak­
tanfolyamnak lenne hivatása.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Saab. osztrák-magyar államvasuttáraaság. Az

1887. évi február 4-én két os. kir. közjegyző jelenlété­
ben eszközölt sorsolásnál következő 1313 drb 3°/0-os 
kötvény (A sorozat, régi hálózat) huzatott ki: 1. kibo­
csátás : 32401 á 32500, 34501 á 34600, 40601 á 40663, 
65101 á 65200, 93301 á 93400, 2. kibocsátás: 207801 
á 207900, 214401 á 214500, 218801 á 218863,243801 
á 243900, 293601 ú 293700, 3. kibocsátás : 300101, 
312501 á 312600, 326001 á 326100, 4. kibocsátás : 
382401 á 382500, 389601 á 389686. E kötvények be­
váltása az illető czimletek visszaszolgáltatása mellett 
1887. márczius l-lől kezdve darabonkint 500 franknyi 
összegben, az 1887. márczius 1-én esedékes 7.50 frknyi 
szelvény kifizetésével egyidejűleg történik és pedig: 
Bécsben a társaság főpénztáránál L Schwarzenbergplatz 
3. sz., Budapesten a társaság főpénztáránál Terézkör-ut 
50. sz., Páriában a Crúdit-Lyonnaisnál, Amsterdamban 
Hope és társa czégnél, Antwerpenben a «Banque 
d’Anvers»-nál. Berlinben Mendelssohn és társa czégnél, 
Berlinben a Disconto társaságnál, Brüsszelben a «Banque 
de Paris et des Pays-Bas»-nál, Brüsszelben Matthieu 1. 
és fiai czégnél, Kölnben ifj. Oppenheim Sal. és társa 
czégnél, Darmstadtbnn a kereskedelmi és iparbanknál, 
M/m. Frankfurtban Bethmann testvérek czégnél, M/m. 
Frankfurtban Rothschild M. A. és fiai czégnél, Drezdá­
ban a drezdai banknál, Genfben Lombard-Odier és társa 
czégnél, Hamburgban az északnémet banknál. A fent 
felsorolt összes kötvény után 1887. márczius hó 1-től 
kezdve kamat már nem fizetődik.

* Kamatozó pénztári Jegyek. A forgalomba bo­
csátott pénztári jegyek álladéka január végén hivatalos 
kimutatás szerint a következő volt: 1886. deczeinber vé­
gén maradt 130 db százforintos, 887 db ezerforintos, 
2010 db tizezerforintos pénztárijegy összesen 21,000.000 
forint összeggel; januárban kibocsáttatolt 14 db száz- 
forintos, 104 db ezerforintos, 362 db tizezerforintos, 
összesen 3.725.400 frt összegben, januárban bováltatott 
14 db százforintos, 144 db eyerforintos, 358 tizezer­
forintos, összesen 3,725,400 frt összeggel; január végén 
forgalomban maradt 130 db százforintos, 847 db ezer- 
forintos, 2014 db tizezerforintos, összesen 21,000.000 
frt összeggel. Tehát növekedett a forgalom 4 db tizezer­

forintos és csökkent 40 darab ezerforintos pénztári 
jegygyei.

* A Jaquez-szollo rehabilltáozíója czimon Mol­
nár István igazgató ur engem alaptalansággal vádol f. 
hó 11-őn tartott beszédem alkalmából, ezek ellenében 
röviden csak ennyit: én igenis felületességgel vádo­
lom Molnár urat és bizonyítékom ez: nyilatkozatában a 
jelentésében foglaltakat elhallgatja, mert jelentésében, (mit 
ujjabban visszavon egy privát levél miatt) a Jaquez ol­
tásra következüket jelenti (15. lap) «oltások nagyon he­
lyesen Jaquezon történtek», később következüket ir: 
«most is igen szépen szüretelt az 5—7 éves oltványok­
ról, kapván ezen rossz talajról hektáronkint 70—90 hli- 
ter bort», alább újra «Sorguesbnn Vionnak van ily 
Jaquezon oltva 11 éves oltvány tőkéje is, mely még 
mindig igen jól áll.» (19. lap.) «Jaquezre oltott, melynek 
kora 1—6 év, a Jaquez és Berlemont már 6—7 évce és 
még mindig oly erős fát hoz, hogy stb», (21. lap) «a 
beoltott sorokban az 5 éves oltványok közül pusztulnak 
Ripmia Solonis a Jaquezre oltott tökék még egé­
szen jól állanak» és igy tovább, tehát a mit a jelenté­
sében mint saját tapasztalatát ad elő, elég egy levél, 
hogy annak ellenkezőjét állítsa. Ez, enyhén szólva, oly 
felületesség, melyet tovább bizonyítanom nem lesz 
szükséges. Szalag Imre, országgy. képviselő.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar kereskedelmi csarnok ma délután 

tartotla meg közgyűlését Newivelt Annin elnöklete alatt. 
A közgyűlés, eltekintve a választási mozgalomtól, rövi­
den és egészen simán folyt le. Az elnök három órakor 
üdvözölvén a csarnoknak szép számmal megjelent tag­
jait és konstatálván a határozatképességet, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Adler Károlyt, Klugmann Benőt és Kőim 
Jakabot kérle meg. Dr. Schreycr Jakab titkár felolvasta 
a választmány jelentését, m'lyben a csarnok múlt évi 
működéséről nyújt képet, mely szerint a kereskedelmi 
csarnok által 1882. évben alapított, hitelezői védegylet 
emlékiratot intézett az igazságiigyminiszterhez, melyben 
intézkedést kér arra nézve, hogy a csődtörvény 96. és 
106. szakaszai a törvény szellemének megfekdö módon 
alkalmaztassanak és hogy egy Budapesten székelő köz­
ponti közeg létesiltessék, melynek feladata lenne az or­
szág összes csődjei felett a főfelügyeleli jogot gyakorolni. 
A füldmivelés-. ipar- és kereskedelemügyi miniszle- 
riumhoz is beadványt intéztek, melyben a hitelezők csődön 
kívül támadó jogainak külön törvény által való szabá­
lyozását sürgetik, még pedig függetlenül a megalkotandó 
és legalább is még éveket igénybe vevő általános ma­
gánjogi törvénytől. Emlékiratot adlak be továbbá az 
igazságügyminiszteriumhoz a budapesti IV. V. VI. VII. 
Vili. és IX. kerületi járásbíróságoknak egy kereskedelmi, 
egy polgári, egy kisebb polgári és egy végrehajtó bíró­
sággá leendő átalakítása tárgyában. A keleti kereskede­
lem előmozdítása érdekében a lefolyt évben a m. kir. 
államvasutak részéről Belgrádiján kereskedelmi ügynökség 
állíttatott fel, melynek feladata egyelőre Szerbiában, a 
vasúti csatlakozások elkészülte ulán pedig a Balkán-fél­
sziget egyéb országaiban is a magyar ipar és kereske­
delem érdekeit előmozdítani. Az ügynökség veze­
tésével Jónás Adolfot bízták meg. — A keres­
kedelmi múzeum igazgatóságában a kereskedelmi 
csarnokot Brázay Kálmán és Fürst Jakab képviselik. 
A közgyűlés a jelentést helyeslőleg tudomásul vette. A 
múlt évi zárszámadások elfogadása és a felmentvény 
megadása után az 1887-ik évi költségvetést 8700 frt 
bevétellel és 8300 kiadással állapították meg. A tagsági 
dijat a közgyűlés 20 forintban állapilotla meg. Miután 
a csarnok könyvtára immár rendezve van, künyvtárno- 
kokul Zilahy Sámuel és Messinger Lipót, a könyvtári 
bizottság tagjaiul Aigner Lajos, Maritimer Adolf, dr. 
Král Lipót, Szörényi Simon és Wollák Soma választat­
tak meg. Végül az alapszabályok értelmében a választ­
mányból ez évben kilépett 17 tag helyének betöltésére 
indult meg a szavazás. Megválasztattak: Adler Lajos, 
Adler Mór (Adler Adám fia ezég), Beer Armin, Brcilner 
Zsigmond L., domonyi Brüll Miksa, lovag Falle Zsig­
mond, Izsipy Géza, Kistenmacher Károly, Laczkó Sán­
dor, Lánczy Leó, Leilncr M. L., Mezei Mór, Prückler 
Ignácz, Ráth Károly, Rótt Jakab, Romeiscr Béla, 
Weisz B. F. — Este nyolez órakor fényes banket volt 
a kereskedelmi csarnok helyiségében. A banketten részt 
vettek többek közt: Mallekovieh Sándor államtitkár, 
Bodö Albert orsz. főerdöfelügyelü, miniszteri tanácsos, 
Burghardt Komád főrendiházi tag, dr. Hoffmann Pál és 
Vámbéry Armin egyetemi tanárok, Wahrmann Mór, 
Fáik Miksa, Neményi Ambrus országgyűlési képvi­
selők, Kaik Zsigmond lovag, Weisz Bernát Fercncz, 
Neuwelt Armin elnök, Brázay Kálmán alelnök, 
stb. A menu következő volt: Bouillon. Fogas á la 
tartare. Rajnai lazacz. Őzezomb körözve. Farsaiun fánk. 
Fáczán. Kappan. Pulyka. Fagylalt. Gyümölcs. Egri. Ma- 
gyarádi. Tokaj hegyaljai. Pezsgő. A felköszöntők sorát 
Neuwelt Armin nyitotta meg. Éljenzés közt mondott 
köszönetét Schreier titkárnak s Leitnernek a vigalmi bi­
zottság elnökének az estély sikere ér.kkében ki­
fejtett tevékenységéért. Majd hivatkozással a mai 
napon megtartott közgyűlés eredményeim tetszés 
közt hangsulyozá a kereskedelmi csarnok fontos hi­
vatását, amelynek betöltéséért mindnyájan örömest fá­
radoznak. De midőn oly meleg érdeklődést lát ez egye­
sület ügyei iránt, mint a minő a vendégek (éljenzés) 
díszes koszorújában ma este nyilvánul, nem mulaszt­
hatja cl, hogy a legszebb reményeket ne tolmácsolja, 
a melyek hazai kereskedelmünkhöz fűződnek s kívánja 
hogy a magyarok istene tarlsa meg a nemes vendége­
ket hazánk javára sokáig. (Szűnni nem akaró éljenzés.) 
Sohreier egyesületi titkár hosszabb felköszöntőben 
aposztrofálta Matlekovics Sándornak, mint az egyesület 
legidősb tiszteletbeli tagjának a magyar kereskedelem 
terén szerzett érdemeit. A magyar kereskedők — úgy 
mond — Mallekovieh Sándorban érdekeiknek leghívebb 
őrét látják, s azért a magyar kereskedők a legna­
gyobb érdeklődéssel viseltetnek mind az iránt, ami 
Mallekovieh Sándor nevével összefügg. Mindnyájuk 
érzelmeit véli tehát tolmácsolni, midőn annak az óhajá­
nak ad kifejezést, hogy Mallekovieh Sándor a magyar 
kereskedelem javára minél tovább éljen. (Lelkes éljen­
zés.) Pár pereznyi szünet után Matlekovich Sándor 
államtitkár emelt poharat s általános figyelem közepeit 
körülbelül a következőket mondta: Ezt a dicséretet — 
úgymond — részemről ki nem érdemeltem ; mert a mit 
én teltem, az alig jöhet számba a magyar kereskedői 
osztály hazafias törekvéseivel szemben. A kereskedelem­
nek nem védelemre volt nálunk szüksége, mert kereske­
dőink önmagukban találták föl a legjobb támaszt, hanem 
legfeljebb csak az akadályok elhárításáról lehet szó. 
A magyar kereskedő hazafiságában mindig oly erélyes 
volt, hógy a maga lábain képes volt járni s nem szo­
rult védelmezőkre. Arra kívánok ez alkalommal oohavat 
emelni, hogy a magyar kereskedelem továbbra is meg 
tudjon állni a saját lábain s védelemre ne szoruljon, 
hanem fejlődjék virágzó, terebélyes fává. (Szűnni nem 
akaró zajos éljenzés.) Ezután Brázai Kálmán Schnierer 
Gyula miniszteri tanácsost köszöntötto föl a ki 
ez »alkalommal nem jelenhetett meg a banketten. 
Wollák Samu Wahrmann Mórt, Birsehfeld Károly 
Burghard Konrádot, Tenozer Pál Fáik Miksát, Messin­
ger dr. Hoffmann Pált éltette. Általános csend közepeit 
emelt poharat Fáik Miksa s a következőket mondta : 
Két dologért bocsánatot kell kérnem önöktől: rekedtsé­
gemért és náthámért. De méltóztassnnak elhinni, hogy 
ez nekem kellemetlenebb mint önöknek. (Derültség.) 
Engedjék meg, hogy egy régi mesére emlékeztessem 
önöket. Ezután hivatkozva Lessingnek a három gyűrű­
ről irt meséjére, igy folytatta : A Lipótvárosnak a tár­
sas életében hasonló az eset. Itt négy társulat 
áll egymással szemben: a Lloyd-társulat” a kereske­
delmi csarnok, a polgári kör és a lipótvárosi kaszinó. 
Minduntalan fölvetik a kérdést, hogy melyik képviseli a 
lipótvárosi intelligencziát ? Erre én [azt mondom, a mit 
a biró a Lessing meséjében. Versenyezzenek e társula­
tok a hazafias érzületben, a polgárság érdekeinek elő­
mozdításában, szeressék egymást s éljenek egymásául 
békében. (Éljenzés.) De, kérem, ezzel a históriának még 
nincs vége. Annak a gyűrűnek volt egy drága köve. A 
kereskedelmi csarnok o drága kövének, Neuwelt Ármin 
elnöknek egészségére ürítem poharamat. (Zajos éljenzés.) 
—■ Dr- Bóth Jakab ügyvéd Bedő Albert országos erdé­
szeti főfelügyelőt éltette. — Walirmann Mér, fölkö- 
izöntőjében abból indult ki, hogy kereskedőinknek sze­
mükre hányják a ideális irány és a nemzeti szellem 
hiányát. Midőn azonban ma este azt a hízelgő toasztot 
hallotta az ő személyiségéről, meggyőződött arról, hogy 
kereskedőink fantáziája a kelleténél is jobban működik

' (zajos derültség) s midőn a többi toasztokat hal­
lotta, örömmel tapasztalta a hazafias érzelem lük­
tetését. (Éljenzés.) Mostanában sokat halljuk — 
úgymond tovább — dicsérve emlegetni a kereske­
delmet és az ipart. Itt eszembe jut a franczia közmon­
dás; Szeretik az árulást, de nem szeretik az árulót! 
Nálunk is szerelik a kereskedelmet és az ipari, de nem 
szeretik a kereskedőt és az iparost. En a magyar ke­
reskedőkre és iparosokra emelem poharamat. (Éljenzés.) 
Dr. Hoffmann Pál a polgári elemnek, mint az ország 
legbiztosabb támaszának erősödésére emelte poharát, 
mely toasztot szűnni nem akaró éljenzés követett. Ellet­
ték még Neményi Ambrust, György Endrét, stb. A fé­
nyes estély késő éjjeli órákban ért véget.

** Az eleő magyar gyapjumosó éa bizományi 
részvénytársaság ma délelőtt tartotta évi közgyűlését 
visontai Kovách László elnökiele alatt. Jelen volt 16 
részvényes 106 szavazat képviseletében. A felolvasott 
igazgatósági jelcnlés örömmel konstatálja az intézetnek 
évről-évre való szilárdulását. Az igazgatóság a már ed­
dig nyújtott számos előnyöket folytonosan újakkal sza­
porítja, hogy a hazai gyapjutermelö közönség igényeit 
mennél inkább kielégíthesse. A mellékgyártmányok közöl 
a hamuzsir az árak folylonos csökkenése daczára a 
helyzet helyes kiaknázása következtében újból jövedel­
mezővé vált: ellenben a mügyapjugyártás számlája cse­
kély veszteséget tüntet fel az által, hogy az intézet el­
adási piaczán Angliában a kelelindiai durva gyapjú 
sikeres versenye miatt az árak jelentékenyen csökkentek; 
de alapos remény van arra, hogy a gyártás ez ága 
jövőre újból jövedelmezővé válik. Az igazgatóság a le­
folyt évben átvett 355 féltől 1.178,986 kgr. zsírban nyírt 
gyapjút, 45,998,5 klg. limár gyapjút s 84,281'5 klg. 
úsztatott gyapjút gyárszerü mosás és bizományi eladás 
czóljából és 100,460.5 klg. háton mosott és egyéb í 
nöségü gyapjút csupán bizományi eladás czéljából, ösz- 
szesen teliát 1.359,726.5 kilót. Az összes bevétel 100,931 
Irt 09 kr s a kiadás 71,735 frt 08 kr volt, tehát 
tiszta nyereség 29,196 frt 01 kr. Az alapszabályszerü 
jutalék levonása után a közgyűlésnek rendelkezésére áll 
27,203 frt 37 kr, melyből 14,000 frlot a részvényszel­
vényeknek márczius 1-sö napjától 20 frttal leendő be­
váltására fordítanak, 6000 irtot külön tartalékalapba 
helyeznek s a fennmaradó 7203 frt 37 krt uj számlára 
viszik ál. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, 
felmentvényt megadta s felhatalmazta az igaz valóságot, 
hogy a hivatalnokok közt megfelelő jutalomdijakat oszt­
hasson szét. Végül elnök indítványára Hanover Miksa 
sorsolás utján kilépő igazgatósági tagot újból egyhangú­
lag megválasztották s ezzel a közgyűlés véget ért.

** az Erzsébet gőzmalom-társaság a múlt évi 
üzletet OS.őiO'Bl frt nyereséggel fejezte be; ebből az 
igazgatóság osztalékul 10 forint, vagyis 5% kifizetését 
fogja javasolni. A mérleg 1886. deczeinber 31-dikén igy 
zárult: Vagyon: Budapesli malom: Gyártelep 573,825 
frt 99 kr. Lakház 15,330 frt. Szerelt és anyagok 15,646 
frt 5 kr. Lovak, kocsik és takarmánykészlet 1879 frt 18 
kr. Búza és őrlemény-készlet 621,344 frt 3 kr. Zsák, 
zsákszövelés kőszén-készlet 20,725 frt60kr. Vátlólárcza 
62,501 frt 71 kr. Pénztárkészlet 10,720 frt 56 kr. Után­
vétek 3396 frt 22 kr. Biztosítási kötvények 17,450 frt 
67 kr. Pesti magyar kereskedelmi bank 229,986 forint. 
Különféle adósok 272,820 frt 36 kr. Temesvári malom: 
Gyártelep 232,443 frt 22 kr. Lakház 10,500 frt. Szerek 
és anyagok 9106 Irt 56 kr. Búza és őrlemény-készlet 
297,730 frt 81 kr. Zsák, zsákszövet és küszénkészlct 
16,090 frt 71 kr. Váltútárcza 8601 frt 9 kr. Pénztár- 
készlet 11,626 frt 41 kr. Ulánvélck 845 frt 32 kr. Biz­
tosítási kötvények 935 forint 40 kr. Különféle adósok 
187,406 frt 55 kr. A vagyonérték összege 2.719,912 frt 
44 lev. — Teher: Részvénytőke 900,000 frt. Tartalék­
töke 320,000 forint. Törlesztési alap 116,316 frt 87 kr. 
Segélyzö alap 14,960 frt 89 kr. M. kir. kincstár 80,000 
forint. Elfogadványok 953,201 frt 25 kr. Be nem váltott 
szelvények 1300 frt. Különféle hitelezők 265,617 frt 22 
kr. Nyeremény az 1886-ik évről 52,059 frt 75 kr, hozzá­
adva az 1885-dik évről áthozott nyereményt 16,456 frt 
46 kr; összesen tiszta nyeremény 68,516 frt 21 kr. A 
teher összege 2.719,912 frt 44 kr.

** Vidéki pénzintézetek. A szeged-csongrádi 
takarékpénztár mull évi mérlege 51.175.38 forinttal 
zárul, a miből osztalékul részvényenkint 60 frlot vagyis 
23% fizet; a mérleg szerint volt: Az alaptőke 130000 
fit, tartalék 92754.45 frt, különleges tartalék 57666-6l 
frt, bevételek 3410259-20 frt, váltótáveza 1383729-59 
forint, egyéb kölcsönök 108314743 frt, értékpapírok 
944808-90 frt, összes vagyon 3809310 01 forint. — A 
várpalotai takarékpénztár-egyesiilet mint részvény­
társaság 7010-40 frtnyi tiszta nyereségből a tartaléktöké­
hez csatolt 1300 Irtot, osztalékul fizut részvényenkint 6 
frtot vagyis 12%-ot és 158.90 frlot jótékony czűlokra 
fordít. — A vérből takarékpénztár részvénytőkéje 
100000 frt, a miből azonban csak 30% van befizetve; a tar 
talékja 17549.97 frt, betétjei 234-973.28 forint, vállótárczája 
2-47564.97 frt, összes vagyona 372747.17 fit, nyereség 
6009.74 Irt. — A gyöngyösi takarékpénztár egye­
sület a múlt évről 14-591-27 frt nyereséget mutat ki, a 
miből osztalékul 14 frlot, vagyis 14%-ot fizet. A mér­
leg szerint a részvénytőke 80.000 frt, tartaléktöke 
6729-40 frt, betétek 617236-47 frt, váltólárcza 403559-30 
frt, jelzálog-kölcsönök 262850 frt, összes vagyona 
757487-25 Irt. — A nyitrai takarékpénztár alap­
tőkéje 100,000 forint, betétei 1539839-16 forint, váltói 
67-4869-79 frt, kötelezvényei 699216-93 frt, összes va­
gyona 1704-560.35 frt, tiszta nyereség 28945-90} frl. — 
Szombathelyi általános takarékpénztár. Alaptőke 
60000 frt, tartalék 22573-72 frt, betétek 96-4602-99 frt, váltón 
415347-18 frt, ebből visszleszámitolva van 1034.60, jel­
zálogkölcsönök 577721-26 frt, összes vagyona 1228764-40 
frt, tiszta nyereség 12863 frt. — Bonyhádi takarék- 
pénztár. Részvénytőke 50.000 frl, tartalék 1117V70 
frt, betétek 679674*18 Irt, váltók 193-450, kötelezvények 
417952 frt, összes vagyon 767208-15 frt, nyereség 
9900 61 frt, osztalék 6 trt vagyis 12%. — Komárom- 
vidélci takarékpénztár részvénytársaság: Rész­
vénytőke 100.000 frt, tartaléktőke 11333-94 frt, beté­
tek 1002569-85 frt, váltólárcza 69688429 Irt, jel­
zálog kölcsönök 303019 60 forint, összes vagyon 
114-4052-94 frt, tiszta nyereség 1953743 frl, osz­
talék 15%. — Turkevei takarékpénztár: Alap­
tőke 60,000 frt, tartaléktöke 142-0-4 frt, betétek 239.889-60 
frt, váltók 311,110-77 frt, ebből visszleszámitolva 38,775 
frt, összes vagyon 356,677-84- fi t, tiszta nyereség 8129-40 
frt. — Nagy-atádi takarékpénztár részvénytár­
saság: Részvénytőke 30,000 frt, tartaléktöke 20,88-4-92 
frt, betétek 371,776-37 frt, váltó kölcsön 96,644-64 frt, 
kötvények 251,965 forint, összes vagyon 446,639-91 frt, 
nyereség 7209-39 forint, osztalék 15 írt. — Szegzárdi 
takarékpénztár: Alaptőke 40,000 frt, tartalék-alap 
10,000-40 forint, külön tartalék 25,963 05 frl, belélek 
1568061-47 frt, jelzálog-kölcsönök 779,172-18 frt, vál­
tók 415,362-49 frt, összes vagyon 1.752,831-87 frl, tiszta 
nyereség 31,369-67 frt.

BÜDAPESTI ÁRU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE,
— Febr. 13. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai vasárnapi magánforgalomban gyenge üzlet mel­
lett határozatlan volt az irány. Oszlrák hilelrészvény 
269.30 és 269.70 közölt ingadozott, maradt 269.30 
pénz; magyar aranyjáradék 95.80—95.90-en köt­
tetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 269.30 
—269.40, magyar aranyjáradók 95.82}—95.85.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tudósítók. A földmivetés-, ipar- és 

kereskedelemügyi magy. kir. miniszter Schobel József 
nagyszebeni lakost Szebenmegye szebeni járására, Biró 
s'ertalan gortva-kisfaludi lakost Gömörmegyo rima-szécsi 
járására, az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta 
meg.

A kópvlaeltíhái ülése délelőtt 10 órakor.
A magyar tudományos akadémia III, (math, és lerm£-- 

szettudományi) osztályának ülése d. u. 6 órakor.
A magyar jogászegylet teljes ülése d. u. 6 órakor se

ügyvédi kamara helyiségében.
A üI8 fW,“ak"8y68ü* ipartesia,eti szakosztályának

A, mérnök- és építész-egylet mü* és koz-
építési szakosztályának ülése este fél 7 órakor.

A fővárosi kósigasgatásl Msottság ülése d. e. 10 Óra^
kor az uj városház közgyűlési társalgó termében.
lílyi “gében.m08,Ur08 közgyűlése saját

,rhefz>»í.*ár8tt8k,,íP bá,j'a a vi8ajó éttermében. ■ 
Oynmöloaklállltas a Köztelken d. e. 10—12 és d. n.

(Buda,déli pálya.
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10—
114 óra között.

Nemsotl museum i term, és néprajzi tár d. e. 9 d. u. 1. 
Oasitaságl és tanasormueenm a Köztelken d. e. 10— 

12 us d. u- 2-4 óráig.
Műszaki iParmaienm a kerepcsi-uton (Beleznay-kert)

nyitva d. e. 9-től d. u. 1 és d. u. 3-5.
Egyetemi fttvéeekert az üllői-uton d. e. 8—12 él d. o.

s—u óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
fcgysteml könyvtár d. e. 10-12 és d. u. 4-8. '
Museum! könyvtár d. e. 9— d. u. 1-ig.
AUatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

fßlßlosszßT hesztö: Csávolszky Lajos«

nyilt-tér
"V etöáiirpa,.

Egy néhány waggon jó «Kánná votöárpa., Brach Her 
maim malá agyárosnál Prerauban (Morvaország) eladó.

Értesítések kaphatók GRAUS SÁNDOR-nái Budapest, 
Wurm-ndvar, hol a mustra és a preraui gazdasági intézet 
igazolványa is megtekinthető. Ugyanott kitűnő vetőárpa,

65
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eredeti Oregon vetésből kapható. 152

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSAliOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 42. Havi b. 14. 

Budapest, február 14-én.
Jó F ü 1 ö p.

Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G.
Személyek:

Hernádi F. Náday
Góta
Mariáid
Klára
Vathay
Ottil
Várdai
Adél
Dóri
Adolf
Marcsa

Vízvári 
11. Lánr.zy I. 
Alszegi l. 
Horváth 
Lendvayné 
Hetényi 
Nagy 1. 
Kőrösmezei 
Faludi 
Kaczér N.

Holnap, február 15-én 
Ae operaháe zárva.

nép-színház.
Budapest, február 14-én. 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

Király fogás.
Eredeti nagy operette 3 felv. 
Irta Csiky Gergely. Zenéjét 

szerzetté Konti József. 
Személyek:

Radzivil hg Vidor

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február ló én. 

Bérletfolyamban: 
Ibolyafaló.

M. KIR. OPERAHÁZ,'
Első 1). 6. sz. 

Budapest, február 14-én.
EXCELSIOR.
Nagy látványos ballet 4 felv. 
és 12 képben. Szerzetté Man- 
zotti Luigi. Zenéjét irta Ma- 
renco ltomaldo. Betanította 

Smeriddi Caesar. 
Személyek:

Fölvilágosodás n. Zsuzsanits 
Polgárosodás n. Coppini Zs. 
Sötétség dem. Smcraldi C. 
Papin Dénes Kiss N.

Marx 
Kopek 
Balstrőm 
Fjóra 
Almanzor 
Lola

Kassai 
Szilágyi 
V. KoVács 
Blaba L. 
Horváth 
Margó C.'

György 
Kunigunda 
Valentin 
Laura 
Fán ni 
Vilmos 
Fritz 
Laura
Volta Sándor
Arabs kdő ....... .
Rabszolga kdö Botticelli 
Khinai Gingliini
Angol utazó Murazzano 
Indiai zenész Del Soldato 
Olasz aknász ltosi 

Kezdete 7 órakor.

Vinczo 
Nirschvné 
Pini 11. 
Princzné 
Maruzzi F. 
Némethi 
Svetschine 
Huszárét M. 
Mazzantini L. 
Viltino

Don Bernardo Németh 
Amadil Ligeti I. 
Cogollos Újvári 
Sanguszkané M. Csatai Zs. 
Zborovszki Baranyai 
Vislocki Füredi K. 
Melnicki Halász 
Zainojski Varga 
Granada! érsek Füredi J. 
Guzman Földvári 
Granada! him. Szabó 
Országgy. kikiáltó Egri 
Narciss Marton
Venczel Bajor
Udvarmester Narczisz 
Udvari orvos Füredi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 15-éní 

A milcádó, vagy Titipu 
városa.

Ezt megelőzi:
Dorka és Bicska.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, február 14-dn.

Der
Stabstrompeter.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Somoasy Károly Igazgató.

Nagymező-utcza 87. sz. r
,_Ma eső fellóptc Mr. FRANCOIS ItÓliERT, a hires vclocipediítáflak, 7 
életnagyisái;u aulhomát-jával. A vclocipedista testvérek LUDOVIKA ols» 
fellépte es WEYER KI.1Z kisasszony dnlénckesi.ő, valamint -OANINA. 
l'RIOA énekesnő fellépte. Már csők rövid időre szabott vondégfellcpto 
Mr. WOODWAllD-nalt 4 világhírűén drossiro/.ott fókájával. Ezenkívül a 
RAMY társaság, BRUNIN franezia komikus, SCHENK komikus, HURISKA 
a magyar énekesnő cs a kedvelt léggimnasztikus Miss AOEI.E fellépte.

IDŐJÁRÁS, február 13. regg. 7 orakor,
Az időjelző-intézet távirati jelentésű

AUomiiok
Lég- momáe 

-/» 70U

Szít
Iránya óe

(S—12)

A hő­
mén-klet Cclsiue Csapa­dék -V*

i'ti-bo­
nt

Arad ................... 73 8 K 1 — 27 — ©
lleszterczo.......... 75.3 NY 1 — 80 — O
Beszterczcbáuya. — © — 9.0 — o
Budapest........... 74 0 1 © — 1 8 — ()
Csáktornya........... 717 E 1 + 02 — o
Debreeztin........... 72.6 EK 1 — — ©
Eger.................... 76.9 D 1 — 08 — o
Eszék.................... — — — —
Fiume................. G9.fi E 3 + 3 0 — •
Késmárk............. 73.7 D 1 - 16 2 — o
Keszthely........... 73.8 K 2 + 12 — 9
Kolozsvár.............
Magyar-Ó vár. ..

77.4 © — 10.6 — o72 9 K 1 + 0.2 — o
Mármaros-Sziget. 74.3 K 2 — 62 — o
Nngy-Enycil . . . . 78.1 EK 2 — 100 — o
Nagy-Szcbeu. ... 7(1.0 D 1 — 8.6 — oNagyvárad........... 74.0 © — 5.2 — oOrsóvá................. 76.4 ENY 1 — 2 0 *tl e
Poncsova .............. 74.1 1)K 5 + 06 »
Selmeczbáuya .. . 75.8 NY 1 — 46 _ ©Sopron ................ 73 2 © + 00 *n •
Szutmár-Németi . . 73.2 DK 2 — 3.3 oSzeged ................
3zepsi-9zt-Gy Ürgy. 78.0

75.7
©

K 2
— 4.0
— 5.5

— ooTemesvár.............. 74.8 E 4 _ 0 0
Trencsén........... .. 74.3 EK 2 — 4.0 ©Ungvár ................ 73.5 EK 4 — 6.1 ©Zágráb.............. ...
tiécs.................
liregenz

72.5 © + 02 41 ©
73.0
64.2

DK 1 
1) 1

— 1.0
— 2.6

— •
Lesina.................
fola.................
Prága. , ............

67.7
69.4
73.1

K 2 
K 1 
K 2

+ 10.5 
+ 4.8 
— 2.2

14 •
•
o

NAPIREND * február 14-óiu
Kaptár l Hétfő. - Róm. kath. : Bálint áldozár vér­

tanú. — Prot.: Bálint. — Görög-orosz: (február 2.) 
Gyertyaszentelő Boldogasszony — Zsidó: (scliebat 20.) -- 
Nap kél 7 ó. 11 p., nyug. 5 ó 19 p. - Hold kél éj­
félkor, nyug. 10 o. 29 p. d. e. reggel. 

IgaseágttgymiaiMtar fogad d. u. 6-47.
Horvát aolmlMtor fogad d. e. 10—d, u. 2.

Joiek magyarázatai szélcsend, 0= tiszta, derült, 
(3— J. felhős, »=- l felhős, J felhős, S— borult, 
Wr Jé8eső, ===- köd, oo-gőz, — zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

.Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: A nagy légnyomások (777—778) a keleti- 

és Feketclmigerck felől kiterjednek a kontinens nagy részére 
(704). Az idő részint derűs, részint változó, délen itt-ott 
csapadékkal, nyugolról növekedő hőmérsékkel.

hazánkban-. Keleties, részben északi- és délies, mér­
sékelt szelekkel, a hőmérséklet valamint a légnyomás is 
keveset változott. Az idő napos, deríts, felhős-bornssal vál­
tozó, északkeleten fagyos, délnyugaton enyhe. Csapadék eev 
pár helyen volt. '

Kilátás a fövő időre:
Hazánkban: Többnyire napos, felhős-borússal változó 

enyhébb időt várhatni, itt-ott csapadékka'. '

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés január 19-diki 

saámában.



4 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, FEBRUÁR 14
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KI

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Marának
levele van 67.______

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.

Különféle.
m

Ak&czfalevelek.
A f. h.ll-diki hirdetésijén «Noha 
a eltévedt czim felelet» helyett 
«Vajha a czim eltévedt felelet» 
olvasandó.
ti

Eladás.
Gyógyszertár

4500 írt biztos évi forgalom­
mal vasút mentén 0—8000 Irt 
első letéttel családi körülmé- 
nyek folytán eladó. Bővebbet 
n kiadóhivatal. 371

Mármarosmegyében, 
l'rmezőn 1400 osztályozott lmj- 
dat tevő tagositott birtok, nyi­
lak, gazd. épiilelek és 30 zscllér- 
séggel, melyből 800 hold szántó 
n többi kaszáló és erdő több 
évre bérbe, avagy örök áron 
is eladó, értekezhetni Novák 
Károly ügyvéddel Técsőn. a 
birtok a magyar északkeleti 
vasút által és az állam ut ál­
lal metszetik, a lécsői és bustya- 
házi vasúti állomásoktól egy 
Murányira esik. 653

Birtok eladás.
Raranyamcgyében Harkányi 
fürdő szomszédságában egy 
ISO és egy 160 holdas, épüle­
tekkel felszerelt birtok eladó. 
Bővebbet Hegedűs Imrénél 
Pécsett. 390

Egy csinosan
berendezett kissel,!) füszerüz- 
let, legjobb forgalomban halál­
eset miatt eladó. Bővebb fel­
világosit ást ad a kiadóhiva­
tal. _ ^__ __ 1089 !

Üraságoktól j
leveleit férfi ruhák folylon ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-túr fp. aeúni alatt, 
uz udvarban ajtó azAm 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet.  550

Egy palota
a Vili. kerületben nagy kert­
es udvarral, szabadkézből 

eladó. Bővebb értesítést a 
kiadóhivatalban. 1059

Gépész.
Fekvő gépre vizsgázott 20 éves, 
maloinbereiulezéseknél szak­
értő, márczius 1 -érc állást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal.

28S

Vétel.
Egy billiárd

megvételre kerestetik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 1087

Alkalmazást keres
Egy fiatal ember,

szép Írással és jó bizonyítvá­
nyokkal, bárminemű alkalma­
zást keres. Levelek «A. D.» 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
intézeiidtik. 1079

Egy géplakatos
és kovácsmester a ki nem csak 
a gépek készítését hanem a 
miiek,-lat gyártani is képes 
nemesi birtokban évi állás, 
keres, czim a kiadóhivatalban!

349
Okleveles

gépészkovács, ki nagyobb gaz­
daságban már tiz évig műkö­
dött és a legjobb bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 377

Egy gyakorlott,
ügyes himaőuő ajánlja 
magát hímzések elkészíté­
sére egyszerű és elegáns 
kivileiben, úgy fehér, mint 
színes hímzésben. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 1045

Alkalmazást nyer
Bizományi

és ügynöki üzletben egy jó 
családból való tanoncz fize­
tés mellett felvétetik. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 1082

3 leánykához
oki. gycrmekkcrlésznö kereste 
tik. Váczi-körut 35. Hl. emelő 
29. ajtó. 380

Egy nőtlen tanító

A megyei
tanfelügyelők, iskolaszékek s 

Hl. emelet ilámlgybarátok figyelmébe! Egy 
HRfi "szakavatott igazgatónő, ki öt 

éve áll élén egy gyernickkcrt-
__ tel kapcsolatban levő elemi s

csel leg tanár, a ki alapos ok- j polg. leányiskolának, hasonló
tatást adhat zongorázásban 
esot'eg hegedűben is, egy vi­
déki zeneiskolában azonnal 
alkalmnzlalik. Évi dij 240 írt 
lakás, teljes ellátás, fiilés, vilá­
gítás. Bővebb felvilágilás _a 
kiadóhivatalban. 372

__ Oktatás.
Englisch Lady

gives good gainmar and con­
versation lessons. Czinie a 
kiadóhivatalban. 402

Egy fiatal ember,
ki az olasz és spanyol nyel­
vet. szóban és írásban teljesen 
bírja, ezen nyelvekben oktatást 
óhajt adni vagy valamely ke­
reskedelmi házban az idevágó 
levelezéseket végezni. Czinie 
(i. S. 7076 sz. a. c lap kiadó- 
lvvalaláha.

Szülők figyelmébe!
Helyben correpetitorul ajánl­
kozik ebéd vagy szerény fize­
tésért, keresztény negyedéves 
jogász, ki huzamos!) ideig voll 
a tanári pályán. Czime a kiadó­
hivatalban. 385

állomást óhajtana elfoglalni a 
jövő tanévre, vagy pedig ha­
sonló növeltjét, melyhez szép 
berendezése van, nyílni magyar- 
ország oly nagyobb városában, 
Imi szükség van a magyar 
nyelv terjesztésére s hol a kö­
zönség pártolására s a község 

támogatásúra számíthatna. 
Ajánlatok «Törekvés» ezimon 
kéretnek a kiadóhivatalba. 301

Lakás és bérlet.
Nyári lak.

Gödöllőn egy 5 szoba konyha, 
élés és fáskamra és fürdőim- 
búi álló lakás kiadó. Bőveb­
bet Vörösmarty-utcza 32. sz. 
I. ein. ajtó 5. 392

Egészségéé, elegáns,

utczai lakások
külön,bűző nagyságban magas 
földszinten és emeleten, fürdő­
szoba és elesettel az újon­
nan épült rózsa-uteza 16. sz. 
saroklmzbnn a lóvonat közvet­
len közelében, május 1-ére igen 
olcsó áron kiadandók. 401

Lipt-törut 17. szán alatt
lévő házban — köz 1 az oszt­
rák államvaspályához.a Budára 
közlekedő lovonat mentén — 
több nagyobb és kiesebb 
lakás, úgyszintén nagy és vi­
lágos — különösen raktári 
vagy könyvnyomdái czélokra 
igen alkalmas — pinezehelyi- 
ségel; azonnal vagy május 
elsejére bérbe adandók. Köze­
lebbi értesítést a házfelügyelő 
né]_______________ 299

Bérlet
kerestetik

700—1400 hold jó föld, vasút 
közelében. Levélbeli ajánlatok: 
D. G. 16. alatt Pozsonyba 
i ntézendők.____________ 661

Lakások.
Május elsejére két na- 
gyéhb mfisodemclcti Ul­
tizni Inkán, a belváros 
legszebb helyén, bérbe- 
iMlnrnh). Az egyik lakás: 
5 utczai szoba, konyha, 
előszoba: a másik lakás: 
:t utczai- és két mlvari 
szoba, konyha, előszoba 
és cselédluk, valamint a 
szükséges mellékhelyisé­
gek. A lakások évi bére 
ezer-ezer

Szi. LukitGsíiirdo
CSUDÁN).

Női Gözíüs’tíő 
meleg medaice. téli uszoda 
motionco, tirecóc mctlei.co, 
terniéiseles iinisús torr.issal sat.

Ufi G 'áxiiU'lYÓ
meleg mo.ienco, langyos mo- 
doucu, limsús mcdooco. hideg 

medence sut.

A medencék csupán lermés^elo« 
forrásvizet tartalmazna!;. A helyi- 
Eégek jól fűtöttek s na.v kénye­

lemmel vaunak berendezve.

Fürdő tour- és retourjegyek
a lúvasuton 6, krajczíirérl szo- 
uiélyeukint, a kocsivezctöki.él 

válthatók.
4 fürdő igasaaUiság. 

BBiascBunjneí'/.Ti azraaa tsrnaxataxazi

A PA LLAS kiadöhlvatalúlian Buda 
pest, keeakemótl-utcza 6.) kaphati

nr/ii mnv

a kiadóhivatalban.

A népfelkelés! törvény 
kiegészilő része gyanánt 

most jelent meg.

A néDfolKGlésre YonStlcozó min.
u'íasitása,

Kiegészítő rendelctekkel, ma­
gyarázatokkal és jegyzetekkel. 
Mindazok, kik a népfelkelés! 
körébe tartoznak, ezen minisz­
teri utasítást nem nélkülözhe­
tik, mivel a népfelkelést tör 
vény egymaga, nem nyújt ele­
gendő tájékozást a részletekre 

nézve.
A 108 oldalra terjedő füzet 

ára csak 25 kr.
Ugyanott jelent meg:

A népfelkelési törvény
jegyzetekkel és magyarázatok­
kal, ára 15 kr. Vidékre való 
bérm. küldéssel 17 kr. Vidéki 
megrendelésekhez az üss. eg 
levélbélyeg alakjában mellék­
lendő. Mind a miniszteri 
utasítás, mind a népfelkelés! 
törvény német nyelven is 

kapható
f . ...... „ , L Ä El F E 1, FL
Iranern szutariruk után,! (wodiancr f,) 667 

forint.^Bővebbet i ^ naSY kötet, fűzve 10 írt; hiiiiyvkeresltctiéscben.

50 frt kölcsönt
óliajtok rövid időre felvenni. 
Ajánlatokat «Bizalom 1083» 
alatt a kiadóhivatalba kérek.

1083

Av

SZÓTÁR.

Szójegyzék és nyelvtan- 
megjegyzések a fvanczia 
akadémia és a legjeleseblt!

10141 kötve 12 frt. I El iulápcsf- V ízvzi-iiíc z iij.3.

1
%

pj.
V * fi

■? &
■$ -t * £4" * •A/*1

Budapesten nagyban es 
kicsiubeu:

Szenes Ede, Dorottya-1 
utcza 5. szám. Fiókja 
Andvássy-ut. 29. szám. 
— Dobos C. József, 
kecskeméti-utcza 12. sz., | 
császári és királyi udv. 

szállító.

Amerikai

Nincs többé tiidőbaj!
TaohclkclBtanäf 
állal feltalált kö- 
bőgős, rol.odt- 
súg, elnyMká- 
sodáfi, asthma, 
valamint minden 
tv.SöbaJ ellen leg. 
jobb óvszernek bizo­
nyult s jó híréről 
ismert Blrausz 

A.-fólo

Elleastillák,
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF

1 gyógyszertárában, Bpcston király- 
utcza 12. sz. a. Szétküldést raktár:
Stransz A- váczl-höru’on, a 
sugár-ut sarkán lovöFonciore- 
palotáhan. Azonkívül kaphatók az. 
ország minden jóhirü gyógyszertárában. 
1 doboz 20 kr, 6 doboz 1 frt, 
továbbá ugyanazon kivonatból «Willi, 
toltsnagyonkcdvcll MELLSZÖRP 
1 kto üveg 50 kr. 1 nagy üvog 
I frt. 6 kié üvegS.GO kr, 0 nagy 
üveg 0 frt. — Nuponkóntpostal 

szállítás. let

§j| «'Silk :t nap ős ^

minden tyúkszem
csupán ecsetelés állal a

Korn-féle biztosan ható
linktura által eUávolittatik, 
Ára 50 kr. Vi-'SB' dékre 70 kr 
előre beküldése mellett bér- 
mentve. Horn Vilmos 

gyógyszertára Eperjes M2 
Fő rak fúr Budapesten:

TÖTOBC JÓZSEF
^ gyógyszerésznél. ||

Osztr. inagy. FAI RBANKSTÁ RSAKÁG
MÉRLEG- ÉS GÉPGYÁRA.

Gyár: TJjpest, ZKL-ZMZeg-yer. — Központi iroda és raktár: 
Budapest, Andrássy-ut 23. szóm alatt. 

"XT'esérig’a.sg’s.tó: JOHN" BLOCK.
Ajánlja kitünően szerkesztett szabadalmazott

m

Szives meffUffyelésiil!O Oe-
Azon zálogjegy tulajdonosok, kit: helybeli zálogintézelekben 1 

értékpapírokat zálogosítottak el.snj.11 érdekillibenértesitletnek, \ 
miszerint az nl-ilirl h.inkhá'i brijlz'idu az el/.il m- li..lt érték- j 
papírokat kiváltani, és

jelentékenyen mvvsvkéU kamatláb
melleit letétbe \ ■ 1 Az érdekelt felek szíveskedjenek tehát \ 
bizalouiiual hozzám . irdalni, bárkinek készséggel nyújtok ! 
feh iUgo-lt.: I.százados

sulyok nélkül, egyszerűen kezelhető gazdasági, házi, üz­
leti. raktár- és vasúti mérlegeit, melyek rendkívüli tar­
tósság. pontosság és megbízhatóság tekintetében minden 
eddig használatban volt mérlegeket felülmúlunk. Kitün- 
tetvék hazánkban az. 1885. évi budapesti országos kiállításon 
a legnagyobb kitüntetéssel «Díszoklevéllel». 1884. évben 
Elán a magyar gazdasági egyesület állal tartott versenyen 
az első díjjal hasonlóképen Szolnokon, Nagy-Béliczen és Czer-

novitzban a legelső dijjakkal — és valamennyi eddigi világkiállításokon a legelső Híjakkal.
Alakíttatott a naqyméltósáflu m.‘k. iöldmivelés-, ipar-és keresk. miniszter urnák 1881: XL V. t.-czbcn kifejezett ... ........ „ , , „ .. .
állami kedvezmények megadását biztositó 50340/82. sz. le ráta következtében. — Arj62JZ6KúK KiYSüSira ir.syeu, tterfiieiliess«. i : l,nnk' és vulto-tfzlet Budapest. Dorottyn-ulezn 14. szám

! (>05 (régi Liovd-épüiet).

rrözwí!i.‘i 1.

pontosan, iuialtkiiuuilesen eszközölök, továbbá vásárlók és - 
eladok mindennemű állampapírt, sorsjegyet, arany és ezüst I 
pénzt pontosan és napi árfolyam szerint.

Görcsér-harisnyák,
sclyoinhől ó;ozúrnábő!,irricatourö5tK6s- 
aiiárszlcy tanár ur iimhizen- r/erint, áoybetc- 
tok, Jógvánkosok, bougie!'., knthoterok, 
méhgyütük, yérvkötök ruggyantából «•; 
angol aczólból, eaoijoncoriumok rzénmhói, 
i /.irviiíl»ivhül és immiiLÓI. liaukötök. kúlaök- 
kötök, fcnekomlök Icnulsukhól ús ónból, móh- 
fcoakonctők, Gzivóüvogok, tejszivornyák, 
tc-Jszivók. szr.rvaabörtakarók, vánkosok, 
óvszerek. valamint készlilékek ofgyeiigtilt l’éilt- 
i-ru ttelictellenségi ellen, ára e,üstből 4u forint, 
aranyhói ino frt használati utasítással. Jegyzéke- 

I.. t ingyen, lógolcsnhhan szállít:

Pí®iit25ej? Mér,
cs. és kir. szab. sérvkötő-gyára

Budapest, 1Y. kér. Deák Ferencz-utcza.
Vidéki megrendelőnek pontosan telje- 

olttotnok utánvét mellett.
Gummi csüköpenyek, gummlczlpök, g-a- 
masllk éa azarvasbör nadrágok nagy h 

raktára. BÜflfi

Fplfi'ilezfs! Nines tül.lió ASTÜ.IÍA vagy hum 
ós nines liilihó kUhügős sem mellszorulfie 
Arany <"s ezüst, érem altul kitüntetve «Iiors* 
eoncours. (versenyen kívül). Bővebb értesítést 
ingyen óm bérmentve. Csak egyedül dr. Cte 
Clérj' Marseille l-'miiezinorszUg czim nlft szi* 

vr-skedjenek Írül. 840

Bécsi zoisgorakésziíök
első ipartársulatának

IY„ váczi-ntczaBudapesti

raktára

ajánlja hangverseny-, rövid- és mignon-zongoráit, 
pianinók, iiaritiómiunok dús készletét. Zongora-kölcsönző 
intézet. Javítások és hangolások jutányosán számíttatnak és 
! lelkiismeretesen eszközöltetnek. 291

Z-Ztí^^.^6 Bzaá,2’ li«f> l/5“éo.

A marosuásárhelyi „Takarékpénztárrészvénytársaság“

XYIII. évi rendes közgyűlését
1887. évi február hó 26-án délelőtt 9 órakor az intézel 
sajtit helyiségében (szt-György-utcza 1079. sz.) tartja meg.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés vezetésére elnökválasztás.
2. A közgyűlés megalakulása után a szavazati jog gyakor­

lása tárgyában lehető sérelmek rövid szóbeli ellátása.
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére egy 3 tagú 

bizottság kijelölése.
4. Igazgatói jelentés a lefolyt üzleti év eredményéről, az évi 

mérleg előterjesztése és az ezekre vonatkozó felügyelő-bizottsági 
jelentés.

5. Az. évi nyeremény felosztása és a felmentvények megadása.
6. Jutalmazások és jótékonyczélu adakozások.
7. F.gy igazgatónak 3 évre leendő megválasztása.
8. 16 tagú választmány és 5 tagú felügyelő-bizottság 3 évre 

leendő választása.
9. Két intézeti tisztviselő kévése fizetéseik felemelése tár­

gyában.
Maros-Vásárhelyit, 1887. február hó 10-én.

Az Igazgat óság.
Igazolási jegyek a takarékpénztár helyiségében a köz­

gyűlést megelőző két napon reggeli 9 órától déli 12 óráig, 
délután 8 órától 6 óráig, úgyszintén a közgyűlés napján a 
gyűlés megkezdése előtt az igazgatóságnál kivehetők. 669

ijciDPiTtignitics populär íiQíunoifígiifilinftlidics Snnimcliucili-
]%ililiol|jflili£r6£faiiitEn|lntimni|i£ii[djafim
tíreí? unter üJlithnrtung

i-itoö ßcroorragmöcr Saißmärnier.
='ítranágtgcSeii veit

Dr. iCitö iönmmvr.
Bering Von Ctto Seijert in Stuitgort. 

Ctiiheir.t in Cleferungen ü l l'lf. 3ft eraebtvott v.nb leid, illuftciert. 
entv in allen löurfilinnblunnen

Criíeint in Cieferun,

Földhitel-ígérvények
ára 1 frt és 50 kr. bélyeg.

Fliiforomésif 5@?0C8Ö fopisst»

BUDAPEST

EB

I
!iíű!

kiailóltivataláuak 
bank-és válfúlizlete

" FOTATZER S.
Dorottya-iiícza IS. szám.

A ,.7IE$tCUSi66 hiteles sorsolási tudósító egész évi előfizetési áru
csali 3 forint.

ilv

MEGHÍVÁS.
A balassa-gyarmati lakarékpénztár-részvénytársulat 1887. i 

évi február hó 27-én délelőtt 9 órakor, Balassa-Gyarmaton 
az intézet helyiségében tartandó

XX. évi rendes közgyűlésére.
Tárgyalt:

1. Az igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. A felfigyelő bizottság jelentésének előterjesztése és az 

1386. évi számadás és mérleg felülvizsgálása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság intézkedéseinek s 

indítványának tárgyalása.
4. A tiszta jövedelem iránt szabályszerű intézkedés és az j 

o- ztalék meghatározása.
5- Az alapszabályok 17. §-a k) pontja szerint a kamatláb , 

iránti utasítás kivétele.
Kelt B.-Gvnrmaton. 1887 februárhó 7-éu. 656 j

A b.-gyarmati takarékpénztár igazgatósága.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV,, kecskeméti-utcza 0.

jöNKÖ^i

I V- liaszii^Oja csalt a |

I PASTILLES GÉRAUDEL |
g VALÓDI NORVÉGIÁI FENYŐ NEDVBŐL |

g Belélegzés és szopogatás által eredményezett kitűnő hatása §
a légzőszerv! betegségeknél

NÁTHA, IDEGES KÖHÖGÉS, 
MELLHÜTÉS, REKEDTSÉG,

CATARRH, ASTHMA, stb. ellen.
y Minden orv«» a ti.él A rVEL PJST/Mifi hasxnú la tó l a,iá ni ja (iilnitránuos■ ^

«
na/c ítél minden másnemű azúrok tartalmú készitméui/t mit bonbon £ 
Itllulál:, exuUorkák éa mű a alakban lenyelni kénytelenek. Cauane* áll o Q 
► mlroiI tiatanútatánál. ^

(Kiférjük HiyilMnin«l az anatomikus ábrával ellátott magyarázatot.) '

Ibi

A NÉPFÖLKELÉSI

TÖRVÉNY es UTASÍTÁS
Együtt csak 25 kr.

A Fallas-féle kiadásban.
A könyvecske teljes tájékozást nyújt a népfölkelésre kötele­
zetteknek, a mennyiben benne van nemcsak a törvény de a 

ministen utasítás is. A magyarázatok könnyen érthetők.
A 25 krt legjobb levélbélyegekben a megrendeléshez 

mellékelni.

Megrendelések a következő czim alatt teendők:
-A. „I?a, 11 Eua,IÉ

Budapesten.

Í5I5S5515HéBJISEBJí

1

BÉCS (városi kerület) WIEDEN

Bote! „Goldenes Lamm“.
Kitűnő fekvésű, a cs. k. udvari opera közelében. — 
Több mint 1O0 szoba, 90 krtól feljebb. Nyomtatott 
szobaárjegyzékek. Lóvonat éa társaskocsi minden 

irányban, a déli és közp. úllamvasnt mentén.

KATII MÓR könyvkereskedése Budapest (Haas palota).

!!Nagy árleszállítás!!

REGÉNYEK És SZÉPIRODALMI
MÜVEK.

Ezekből választott 100 frt áru mii 40 írtért, 50 frt áru 
mü 25 írtért, 40 frt áru mii 22 írtért, 30 frt áru mü 
20 írtért, 20 frt áru mü 15 írtért, 10 frt áru mü 8 írtért 

rendelhető.

Regényes korrajz. 8

Recompense de 16000 fr. -- Nombrenses Medailles d’Or.

i szarok tartalma bonbonok (i pilóták 
(Q ÁRTALMASSÁQA.
yi 1. — A Nyelest) a mclven 
B c kemény és röloldallau öon- 
^ bonok és pllulák lemeunulc.
► a szájban föl nem olvadlak, 
fl a gyomorba jutnak anélkül 

liogy a fenyönedv legesüké- 
í lyebb része Is a légcsőbe,
H egyedüli rcudeltetési Helyére 
^ hatolua.
<g * — A Oyomorszáj a me-
g lyun at a föutjelzett bonbonok.
!► ti pllulák a gyomorba iiatul- 
gp nak, azt epe.czukor, onyv stb.
2 nemű anyagokkal megtölt­
ői veuétvágytalansiigot, gyo- 
fí morfajast és epe zavarókat 
p vonnak maguk után. 
ű .3. — Belek (gyomor fotyta- 
fj tasajott folytatódnak az oko- 
b- zott zavarok és az cmószUicl-

uekihik bemutatott számtalan menhizhnlü hiteles kiiszü 
net! rut fill után •-.e,i inter-t legmelegebben iijánlhtihi.

len anyag komoly ball Idéz 
Sl elő mint: beldaaanat, bcioi/u- 
fc- ladas, s'.tkelim nehétséuek, i 
aj diarr/ié, slb. az ópium, mór- 
sj plilne es más e nemek ve­
ik gyitésének narkolikus tar-

Í talma állni. Veszélyessége az _ 
összes orvosi kar állal beje- *- 

► tentetelt.

Titkos betegségeket,
I hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés 
í utóhajait, az elxyongUlt férfleröt, magömléseket, a 
' bujakörnak utókövetkezmónyelt, nőknél fehér fo- 
I lyást. hármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsé- 
! geket, melyeknek a magtalanság egyik líiokozúja, óa bör- 
i betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos »ikerrel, 

gyorsan es alaposan

Dr. OÄFSÄlf ANTAL
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász- kir. oizt.-főorvos. 
I Lakás : Bidapest, VI. kér. gyár-uliza 7., I. cm. bejárat a lépcsőtől, 

a sugár-uttm jobbra a második ház.
Rendel : naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 óm 

I tót 8 óráig, gr Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 
ezoltalik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "Tpfl 

I 547 JVőknek külön váróterem.
Ugyanolt megjelent és szerzőnél Dr. darui Antalnál megrendelhető:

02p*“ Népszerű útmutató
; a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimO könyv máris a második kiadós. — -tx-a 3 frt GO kr.
I A könyv tartalma: I. Az ivarszerck leírása. II. A nemi étet éb- 

redese. III. Az Gnfertőztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy-
cz'.lnkiír (Tripper; cs Imgycüszűkületek. V. A bujakór (syphilis;, 

herfolyás. VII. F-lgyengült férllerő. Vili. Női magtnfaneág. 
ivarszervek megbeUgedósének l7.tcnyezi.Jo a prostitutió.IX. Az

A PASIILLtS GÍtUUDEL ^
GVÓQYHATÁSA. ^

A. — zógcsö, melybo a -i 
Géraudcl 1‘ustlllák .szoiioga- h 
tasa közben a szurokból kép- ö 
zödöll_ gyógyhatású gőz a \ 
lelekzes allal belntlcl mielőtt 6*<i 
a tüdőbe vonatnék.

B. — A Tüdő kamrácskái 2® 
közegről melyekben n rí 
udcl lMstlllakhúl keletke- 
sztirokgözuárak minden 7? 
zet vólűluel természete-íj

sen szétterjednek es azonnal K 
megteszik jótékony hatásukat rj

E/tn mg;..ii.1 után köimjU • P.® ö 
«Ulti OlnioUel t.m.t.utl I,.ll,H61 illő.-. <, 
g.'ö-öiíit „orcnil, mbit Mi8.il.onr? 
Pr.m-xliomlil.iii .g7 ,l,ö nniU «roll [3 
ixuklip. Ui«lk«ö4« I.Ji : (5

« GéraudilurmtgtallllK esyszerD fj 
« éspractikuimódjai a szurok belts- V 
« Misinák a tüdő /ajrégiO Zita- H 
« csal Da, leszillltvn azt a latosaké- h 
« lyabb mtnnyisigre is ragyára mis V 
« tartalmakkal melyak jótékony -4 
« hatását etósegitik, da klztr min• 

'f/r íflrWiJ « dán sarai.tartalmat. 1/
i. 11 y kÜrUlmányek költ a Hurok m 

“ halasa annyira oyora, bog.- az I- n 
.1 doges Uűlifigíe mar néhány !>' 
U GÉllAUDEL PASTILLES naszni- A 
« lata után, azonnal megszűnik. K

■I Doct.ur D8LHIS. II e jJ
tr Oizettidss Htpitaus, 11 noronibt. 189a.
ú *„A- GERAUDEL PASTILLÁK nélkülőzbctlenek mindazoknak kik sokat kénytelenek Desz- R 
2 8™1.. kik szabadban dolgoznak, kik a lég változásának ki vannak téve, kik foglalkozd- 9 
.a sukmil lógva kénytelenek gőzt és port belétekzoiii mint : Müholyben foglalkozók, 2? 
S Molnárok, Kocsisok, Éuekosok, Színészek, Szónokok, Ügyvédek, Tanárok, Tanítók, Ve.uti B 
£ hivatalnokok, stb. Bármely órában vohetök bo, ovés olott vagy után, nappal vagy ójjol, 52
1 johányz'úluiak53113111,3111 munka*vn9y 8őtál4s közben. Különösen ajáulumíó vadászok-ós ^

Százezren fólúl gy ógyulnak évenként e Pastillűk használata által és Góraudel ur több mint í 
40.000 köszönö-és elismerő irattal rendelkezik. 0

% A-Oéruiiael Pasttllák az egyedül lel: melyek u 1878 Párisi velágtóirb.toii a nemzetkinl Jury áltál Intsl- 
H njMtattak. Arany érem runs 1886. Haunáletla bocsáttatott miniszteri <ÓVá&agyá4ial, ns egéizsógllgyl bizottság h
2 *J*olat* folytan. Eugedelygiteteu Oroszországban a magas kormány által az o.-v.ul tanács eliiterjesztése folytán, g

4 Egy doböTara utasítással együtt 90 kr, — Vidékié írt 1.10 előre beküldése mellett & 
£ bérmentve. í

I (GYÁRI VÉDJEGY DEPONÁLVA) |
( A. GÉRAUDEL, Php.rmacien á Sainte-Móneliould (Prance) |
d "Xasybani eladfts i ök
1 Török József cyocyszerósmel, Bndapeston, klrály-ntos» 12. sióm alatt, jz
% Kicsinyben minden gyógyszertárban és gyógyfükereskedésben. 138 9

China-vasbor-
A China-Lnroclio nein közönséges reklám-készítmény, liánéin oly szer, melynek 

becsét és hasznosságát a vele végrehajtott számos kísérlet és tanulmány ’ kétségen 
kívül bebizonyitii.

Ezen bm-elixir teljesen tartalmazza a legjolib kinabéj-féleségek minden hatásos 
alkatrészét. Ize rondkivill kellemes (még akkor is, ha vasat tartalmaz). A kórházak­
ban végrehajtott számos kísérlet mindig a legjobb eredményről tett tanúságot,
gyomorlMintnlinalt, eniésztetlensófi, vérszegénység, sápkór, gyenge fejlő­
dés, betegségből! üdülés eseteiben és makacs lázak ellen.

Ara S és 2 forint. 179
PARIS, 22. í-ue Drout.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Budapest, király-uteza 12.

mm
S

y

A P A í,T, ASs ‘r0t*al|iii és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
1 1 (kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könvvárusnál kapható;

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA
TT?CT22Z 3-Ö,

\ites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti kir. itéló'-táblai pótbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

eidigelé oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért ir megérthetésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
láradalmas. E hiányt pótolni tftzte ki n jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás- 
titánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közölt ettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentősege, határozatai.

Végül külön czimben tárgyaltattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok. ’

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb ős leg­
világosabb mü. 6

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén,"Budapest, IV., kecskeméti-ntfizTeTszám:

Abont E. Egy jegyző orra. Regény. Francziából fordította
Beöthy Leó. 50 kr.

Ábray Károly. A nagy hazafiak.
kötet. 2 frt 80 kr.

Aszalay József. Szellemi röppentyűk. Diszkiadás. 3 frt. 
Bnrtalns István. Két dudás egy csárdában. 2 kötet

1 frt 50 kr.
oöthy Zsolt. Rajzok. A Kisfaludy-társaság pártolói könyv­
tára. 1 frt 80 kr.
oz Dickens. Barnaby Rndge. Történeti regény. Angolból 
Bérezik A. 3 kötet. 5 frt. — Olivér Twist. Angolból for­
dította Gondol Dániel. 1 frt 60 kr.

Cherbulioz Victor. Egy becsületes asszony története
2 kötet. 2 frt.

Cooper J. F. Az utolsó mohikán. 4 rész. 1 frt 40 kr.
De la Tonr gróf. Jelenetok a magyar életből. Fran­

cziából Ágai Adolf. 3 kötet. 1 trt 50 kr.
Disraeli. (Lord Beaconsfield) Lothair. Regény. Angolból 

Földy Geyza. 2 nagy kötet. 5 frt.
Ebors György. Uarda. Történeti regény. 2 kötet. 4 frt 40kr.

— Homo Snm. Regény. Fordította Türs Kálmán. 2 frt 80 kr. 
Egy szép vipera. Regény. Angolból fordítva. 2 kötet 1 frt 24 kr.

; Fouillot Octave. Camors gróf. 2 kötet. 2 frt 80 kr. — Egy 
j szegény ifjú története. Fordította Salamon Ferencz. A kis 
! grófnő. Fordította Salamon Ferencz. 1 frt.
Feydeau Ernő. A boldogság titka. 3 kötet. 3 frt. 
FóvalPál. A néma czimborák. Történeti regény. 7 kötet. 7 frf. 
De Foö Daniel. Robinson Crusoe utazásai, élményei 

és csodálatos kalandjai. A Robinsonádok történetével és 
a szerző de Foö D. életrajzával. Fordította Malmosy Károly. 
(Az eredeti teljes hires regény) 1 frt 40 kr.

Gaborian Emil. Lecoq úr. 6 kötet. 6 frt 40 kr. Lecoq 
Orcivalban. 3 kötet. 3 frt.

Garibaldi tábornok. A szerzetes nralma, vagy Róma a 
XIX. században. Történeti regény. 2 kötet. 4 frt. 

Gondreconrt E. A pampellonei lovag. Történeti regény 
7 kötet. 7 frt. 6 1

Gonzales és Moleri. Buckingham herozeg hét csókja,
2 kötet. 1 frt.

Herbert Lucián. Napoleon Lajos 1808-tól 1848-ig.
Történeti regény. I. Napóleon Lajos ifjúsága. 5 kötet. II. 
Napoleon Lajos mint Carbonari. 2 kötet. III. A kegyenczek. 
Morny, Mires. Persigny. 1V-V. Strassburg, Amerika és Lon­
don. Boulogne és Ham. 11 frt 60 kr. ,

Jósika Miklós. Egy magyar család a forradalom alatt/ 
10 kötet. 10 Irt. A szegény ember dolga csupa komé­
dia. 4 kötet. 4 frt.

Jnsto Tivadar. Mária magyar királyné II. Lajos Öz­
vegye. Francziából Szász K. 1 frt 40 kr.

B. Kemény Zsigmond, Férj és nő. 2 frt 80 kr.
Kock Pál. Fehér ház. Regény. Francziából. 1 frt 50 kr. 
Lab onlay e Eduard. Páris Amerikában. 1 frt.
Manzoni Alessandro. A jegyesek. Milánói történet a XVII.

századból. Olaszból Bcksics G. 1 frt 80 kr. ,
Meissner Alfred. Schwarzgelb. Történeti korrajz a moll 

évtizedből. 8 kötet. 9 Irt 90 kr.
Montépin Xavier. A kalandor. Történeti reeénv 9 kötet 

9 frt 40 kr. E S'
Mühlbach Luiza. I-sö Napoleon fénykora és hanyatlása 

Regényes korrajz. 20 kötet. 10 Irt. Bonyovszky gróf. Tör 
tnindi regény. 4 kötet. 3 Irt. II. Katalin utolsó napjai. 
Történeti regény. 70 kr. Négy nap egy színésznő életé­
ből. 50 kr.

Petőfi Sándor. A hóhér kötele. James, Robin Hood.
Fordította Petőfi Sándor. 1 frt 60 kr.

Ponson du Terrail. A rejtélyes Páris. 8 kötet. 8 frt 
Az Ói lovagjai. 6 kötet. 6 frt 40 kr. Egy grófnő kaland­
jai. 11 kötet. 11 frt. Rocambole ifjúsága. 11 kötet. 11 frt. 
A torlaszok királynője. 4., fi., 6. kötet. 3 Irt. (Az 1-3 
kötet elfogyott.

Prescott V. H. V. Károly császár lemondása és végnapjai 
a szent Justei kolostorban. 1 frt.

Ráhel. Természet ellen. 2 kötet. 1 fit.
Rákosi Jenő. Színmüvek. 2 kötet. Tartalom: Színre szint. 

A szent korona varázsa. Az aradi vérnap. A krakói barátok. 
Aesopns 2 frt.

Saanior Pál. Raoul lovag. Történeti regény. Francziából 
fordítva. 2 kötet. 2 frt.

Scott Wolter. Lucia, a lammermoorl menyasszony.
Történeti regény. 1. frt 60 kr.

Saelestey László. Egy rab álmai. Költemények. 1 frt 50 kr. 
Szigeti Album. Kiadták Szilágyi István és P. Szathmáry 

Károly. R. Radtíknő arczképével. 3 frt.
Tiesot V. Eszterházy Gabriella herczegnő. Történeti

regény 1 frt 80 kr.
Toldy István. Anatole. Regény. 2 frt.
Uohard M. Jean de Chazol. 2 kötet. 2 frt 40 kr.
Vadnay Károly. Eladó leányok. 4 kötet. 3 frt (TO kr.
Vas Goroben. Jnrátnsólet. Korrajz. 3 kötet. 3 frt.
Verne Gyula. A prémek hazája. Francziából fordította 

György Aladár. 2 frt. 484

WT Minden bárki által hirdetett egyéb in Övék 
RÁTH MÓR könyvkereskedése által szinte a lehető 
legjutányosabban és postafordulattal szállíttatnak.

SZER|
BUDAPEST, IV..

KÉZIRATOKAT
CSAK BÉRM ENTE

Vidékre postául
Egy évre............. *L
Egy fél övre . . • H 
«alföldre: 3 -
francíia-, Olasz-, iországokba, k'-ajj
valamint amaz <* 
Jzerződésbcz tartól
Egy szám ára ól

’""bi

A csehelj 
oan nem á 
sem őszint] 
talmi állási 
érdekeiből 
egyezés létl 
követel az I 

Az osztrj 
lommal mel 
sági tárgyal 
vélt támasl 
petroleum-lj 
után. És ii 
lovag és Rí 
akarattal la 
a bizottsági 

Az osztrl 
nek oka pl 
jelentőséggl 
bordereje. F 

bankéi 
vele I

A 
és a
fektetve. 9 
bankalapszj 
bankjegyek 
kon németi 
dók. Az osl 
német szö\1 
valamennyil 
fejezve látni 
ama darab I
1000 irtot I
következő j 
metül, lengi 
illyr, orosz I 

Mi az iá 
az országra 
delmére ni 
hozni, hogyl 
zetiségekkeB 
állammal. J 
mus. Egyíl 
egységes Ml 
egyezmény I 
len megengJ 
csempésztesl 
eltekintünk I 
létől, más ti 
is kizárják I 
gadhatását I 
natban mea 
alkalmazása 
logikai kövl 
nunk ugyarl 
oldalon is. I 
helyett a ki 
rajta: magj 
orosz, tót

Sir 
lághirü 
yal Ins 
lesz v( 

Tiz 
ségnek 
vész b 
hűlni t 
égitest, 
késztet 
esőket 
melyne 
sem él 
egy na 
deg. Ei 

Ez í 
domán 

De í 
gébb ] 
kataklv 
kiket í: 
tett un 
vigaszt 
komoly 
nem Iá

közi:

Met

Ha


